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A betegszoba lankadó melegén áthuz 
az üditő hideg egészséges áramlása. Ki- 
nyilt az ajtó és belépett a doktor oácsi. 
Frissen borotoált arcáról szikrázoa sugár- 
zik az életerő biztonsága, határozott te- 
kintetében a biztos gyógyulás igérete, 
tulmosdatott kezének érintése delejes és 
hangja csodatépő. Ebben a hangban 
olyasmi van, hogy a beteg tulajdonképpen 
már meg is gyóáyult, csak éppen ő mada 
még nem tud róla a 
rázs ellenállhatatlan és a hatása rögtő- 
nös – a betegre. De hát a betegségre? 

4Á4rgetoianu legutóbbi konzultációja a 
nagybeteg közgazdaság ágya mellett mes- 
termübe a csodadoktorság müvészetének. 
Lenyügöző az első pillanatra és érdekes 
és érdemes polt lemérni, hogy az illu- 
ziók mérge milyen gyorsan ipódik be a 

közvéleménybe és milyen heves ütemben 
tcsapódik is ki belőle. 
Nem szabad feledni, 
dolog még csak egy hetes és már nyom- 
talanul elpárolgott. Az ajtó bezárult a 

hogy az egész 

doktor után és reménytelen lázálnmok 
forrósága ismét előönti a betegszobát. 
Hogy is bolt csak : 
Beopezetésül egy kis bidám, őtletes el- 
mefuttatás az angol font 

óráiról. A doktorbácsi élvezetesen elbe- 
szélget a szomszédbeli ujdonságokról és 
mig hallgatja, a betegnek eszébe sem jut 
a maga bajára gondolni, Ez a kis bebve- 

koztató és tanulságos összefoglalás 
romszáznyolc sort teszen ki, mig 

há- 
éldá- 

ul a mezőgazdasági adósságok átalakitá- 
sáról csak negybenhárom. Körülbelül 
ebben az arányban érdekel bennünket az 
angol font, az amerikai költségvetés de- 
ficitje, a francia kereskedelmi mérleg 
passzib oldala és a napoleoni háboruk 
alatti leállitása a készfizetéseknek egy- 
részt és a saját soroasztó adósságaink 
megkönnyitése másrészt. 
És miközben a beszélgetés jóizü el- 

mességei – mintha rőzsetüz pattogna 
hozzá - érlelik az optimizmus és biza- 
lom lelki összetevőit, átfordul a szó az 
ország aktuális gazdasági és pénzügyi 

problémáira, azaz magára a betegségre. 
A doktorbácsi a pilág legtermészetesebb 
és legbiztosabb hangnemében elmondja, 
hogy három dolgot fogunk csinálni: — 
egy huszonőtmilliárdra leszállitott költ- 
ségbvetést, egy külföldi kölcsönt és a me- 
zőgazdasági adósságok átalakitását. 
Van a bátorságnak, 

legyőzhetetlenné tesz, mert föl sem merül 
az ellenállásnak még a gondolata sem. 
lut-e palami ellenbetés opalakinek az 

eszébe, mikor például szószerint ezt ol- 
opassa: Költségvetésünk tehát- huszon- 

négy milliárd lesz, hozzáadna azt a mil- 
liárdot, amit a szeszmonopólium fog hozni". Egy mondat. amely mindent el- intéz, megmond és lezá. 
Hát ez: „A multak likoidálására még 
egy utolsó 
amelyet meg fogunk kötni. 
Kinek jut eszébe,. hogy huszonőt mil- liárd nem elég államadóssági kamatra. hadseregre és miniszteri fizetésekre — 
szópal a legnélkülözhetetlenebbre, amik 
nélkül az ország fenn nem állhat és nem bpirágozhat? 
irágozhat? Kinek jut eszébe egyálta- 

lán palami? Ki tud számolni ezek után? Mert ugy is lehetne, hogy a külföld 
tartozások kamatai a monopol-jönedel- 
mekből telnek ki, de ezek ismét befoly- 
nak az általános költségnetés jöpedelmei- 
be, ha nem a robatok. de mindenesetre a 
balóság szerint. : 
ÉÉs miközben reménykedbve fügdsesztjik 

tekintetünket a huszonőtmilliárdos költ- 
ségvetésre, kinek jut eszébe, hogy ez a 
oárbabárt mütét egyet jelent a gazdasági 
élet utolsó szikráinak a kioltásánal, mert 
honnan áradion méa palami meleg ebben 
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róla. Ez a személyes ba- 

első kritikus 

zetés olyan arányban áll a konzultáció 
tulajdonképpeni tárgyához, hogy a bu- 
karesti lap keskeny hasábjain a zóra- 

: az elszántságnak 
és határozottságnak olyan foka. amely 

kölcsönre lesz szükségünk. 

MINISZTER 
a megdrrmedi országban, ha nem az ál- 
lam kályhájából, amelybe minden éghe- 
tő anyag belegyémőszólódöti? 
A szuggesztió hatása alatt mosolyogoa 

megyünk a kés alá, a halál elttt. 

És kinek támad ebben a beteljesitő 
hangulatban a legkisebb aggálya. hogy 
a külföldi kölcsön nem csak föl lesz béve, 
hanem meg, is lesz adoa? És hogyne 
lenne megadoa, mikor a legközelebbi ese- 
dékes szelbényei a külföldi kölcsönöknek, 
nemcsak hogy ki lesznek fizetbpe, hanem 
már ki is pannak egyenlitoe. 
És kinek jutna eszébe ilyenkor a lej 

stabilitásában kételkedni, ami különben 
már a bevezető tereferében is a legmeg- 
nyugtatóbban lett megoldoa magunk kö- 
zöltt. 
De a legelragadóbb és legmegoesztege- 

tőbb a mezőgazdasági adósságok fejezete. 
1 en mesélő hangon felnőtt betegember- 
rel sem beszélnek, igy a beted gyermek- 
nek szokás i vögni. 
Hogy majd, ha szép tapasz lesz... a 

minek a pénzügyek kevésbbé Urai nyel- 
bén megfelel az a kikötés, hozy ha majd 
„fölüloizsgáljuk a mező azdák adóssá- 
4Zan. amit én föltétlenül szilségesnek 
artok", — mondja az aranyos doktor: 
bácsi. Meglesz-e ez tapaszig, mikor a 
lomb kihajt, illetve megkezdik-e taovaszig 

Főszerkosztő 

Szele Béla dr. 

a pillanatban, amikor és amig ezt 
oassa valakinek az eszébe, hogy ez a bő- 

megoalósitható 
hogy lesz-e mód látszatokat bvetiteni a 

meglélektani eredmény érdekes, 
hogy a jöbő politikája mindjobban a tő- 

tenne is mindez, mikor lesz 
után? De az adóároerés holnapra 

ezt a reviziót, kérdezné ovalaki, ha nem 
állana az éter-szuggesztió átpitele alatt. 

Hogy majd édes gyümölcsöt eszünk 
a fájáról... azaz öt ében át a tulajdonos 
csak három és fél százalék kamaftot fog 
fizetni, őtöt az állam fizet. Jut-e abba 

ol- 

kezü, kamatoállaló állam azonos azzal, 
amely az elmult julius hóra még nem 
fizette ki a csendőreit és fokozatosan le- 
felé nem fizette a kevésbbé fontos szer- 
beit? 

Lehetetlen, aminthogy mindaddig. mig 
a ovarázs tart, ugyancsak nehéz a tuda- 
tára ébredni, hogy a nagy orooslás mind- 
három pontja el fog máradni, nem lesz 

és még az is kétséges, 

közbélemény szemébe a valóságok he- 
lyére. : 
Ma már, nyolc nap után nem érdeke. 
sek ezek a bejelentések és nincs már mit 
megbeszélni rajtuk. Ma már csak a tö- 

amint- 

megélet, a tömeghatás és a tömegreakció 
sürüiben lesz kénytelen utat keresni. Ér- 
dekes tehát, hogy az ilyen egészen me- 
rész támadás a tömegek józan itélete el- 
len, akármennyire szédit is az első pil- 
lanatokban, ugyanolyan hirtelen és egé- 
szen nyomtalanul törlődik ki a köztu- 
datból, még akkor is, ha a támadást egy 
Argetoianu vágásu ember bátorsága in- 
tézi. 
A gyors ébredés első kérdése, hody ha 

Holnap- 
pan 

kitüzbe és a báltóperben beadott alapta- 
lan kifogások tárgyalására a jöbő hétre 

225. szám 1 
XXXVII. évtolvam 

pan tárgyalás kitüzbel! Ez az abpatottak. 
nak még átfut az agyán a gondolat és 
ajkán a mosoly, hogy ez a kormányzat 
az uj ütem „ritmul nou" kormányának 
nevezte el magát. És a további kérdések 
gyorsan és egymásután, hogy kik és kik 
által akarnak itt rendet teremteni, ax 
első és általános feltételét annak, hogy 
ezekből a nagyralátó terpoekből bármit is 
m goalósithassanak? 
se a föltoluló kérdések fölé fölküzdt 

magát minden ajakra a legfőbb kérdés: 
— föl oannak-e készülve és hogyan arra 
a biztos esetre, hogy ez a programm meg. 
palósitatlan marad, hogy a doktorbácsi 
biztatásai nem oálnak be. 
Mert ez a be nem teljesülés, ez a to- 

bábbbergődés és az egyetemes leállás, ez 
szintén programm és pedig a reális prog- 
ramm ez, mert ez oan és lesz. Ehez a 
programmhoz is kell miniszter, csakhodu 
nem a pénzügyminiszterre, hanem a bel. 
ügyminiszterre, akiért szerencsére a szom. 
szédig sem kell menni, mert ott pan ben- 
ne ugyanabban a személyben, az AÁrge. 
toianu személyében. 

belügyminiszter ur feladata lesz a 
belső rendre felügyelni, mikor majd a 
tömegek megbizonyosodnak róla, hogy a 
közterhek sulya nem enyhül és az adós- 
ságok véglegesülnek és megpecsételik az 
örökös rabszolgaság, a soha fel nem sza. 
badulás berendezkedését. Felügyelni, men 
a polgári szabadság intézményziobel fenn. 
tartott rabszolgasághoz is kellenek fel, 
ügyelők és mert felügyelet nélkül csak 
gazdaságilag is felszabaditott emberek 
élhetnek. 

Biztosra lehet jósolni, hogy a belügy. 
miniszteri fej sokkal leleményesebb lesz 
mint a pénzügyminiszteri. 
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ötvenmilliós kölcsönt vett tel 
a földmivelésügyi min 

Bukarest, szeptember v0. 

Az utóbbi időben meglehetősen sok pa- 
nasz hangzott el a gabonaexportőrök kö- 
rében amiatt, hogy az exportprémiákat 
nem fizetik ki rendesen. 

Minthogy a prémiák körüli anomáliák 
nem szüntek meg. az exportőrök mér- 
sékelték tebpékenységüket, amire egyéb- 

ként is megvolt az okuk, miután 
nemzetközi pénzhelyzet amugy sem 
kaoóz valami nagyon a gabonaexport- 
nak. 
Amint most értesülünk, a prémiumok 

kifizetése körül azért voltak nehézségek, 
mivel a földmivelésügyi miniszteriumnak 
kifogyott az alapja és nem volt pénze a 
prémiumok kifizetésére. A miniszterium 

iszter az exnorinrémiumok fedezésére 
Jeleniős mériékben csökkeni a buzaexporf 

most ugy oldotta meg a helyzetet, hog 
a Letéti Pénztártól 50 millió lej esz 
csönt vett fel, három hónapra, hogy az 
exportprémiumokat topább folyósit- 
hassa. 

Az 50 milliót a miniszterium a kenvér- 
bélyegből befolyó összegekből fogja a 
három hónap leteltével visszafizetni a 
Letéti Pénztárnak 

N nemzeti-naraszínárt döntőfontosságu 
élrtekezletet tartott Kolozsváron 
Mmiu mcÉmrandli elhározúsa memelleii 

Tárgyalás alá kerüli Boila alkotmánytervezefe is 

Bukarest, szeptember 30 

A nemzeti parasztpárt kolozsvári ve- 
zetősége kedden értekezletet tartott, a 
melynek az adott sulyosabb jelentőséget, 
hogy megjelent rajta Maniu Gyula is, 
sőt Bukarestből Kolozsvárra utaztak eb- 
ből az alkalomból Madgearu és Mihala- 
che is. Az értekezletről a pártvezetőség 
szerdán hivatalos nyilatkozatot adott 
ki, közölve ebben azt, hogy nem hivata- 
los jellegii gyülésről. hbanem mindössze 
megbeszélésről van szó, a tanácskozások- 
hoz füzött messzebbmenő kombinációk 
tehát nem indokoltak. 

A kiadott hivatalos nyilatkozat ellené- 
re a kolozsvári politikai körökben erő- 
sen tartja magát az a hir, 

hogy a keddi „megbeszélés" már csak 

tárgyánál fogva is sulyos jelentőségü 
eseménye volt a belpolitikai életnek. 

A megjelentek ugvanis beható tárgya- 
lásokat folytattak többek között a párt 
reorganizációjáról is, amelynek során 

erőteljes rostálást fognak alkalmazni, 
hogy megtisztithassák a pártot az oda 

nem való emberektől. 

Ezen kivül azonban komoly formában 
került szóba Boila Romulus uj alkot- 
mánytervezetének a kérdése is, amely 
akkora vihart kavart a bukaresti sajtó- 

.
-
 

ban. A tervezet szószólója nem kisebb 
egyéniség volt, mint Vajda Sádor volt 
miniszterelnök és belügyminiszter. Min- 
den jel arra vall, hogy a tanácskozásnak 
ez a része nem a legegységesebb han- 
gnlatban folvt le. Érre mutat az is. hogv 

a Bolla-ügyben a határozathozatalt 
egy későbbi értekezletre halasztották. 

A további tárgyalások során Madgearu 
és Mihalache egyenes kérdést intéztek 
Maniuhoz, hogy 

vállalja-e ujra az elnöki méltőságot, 
vagy nem, mert az elnöki szék betöl- 

tése most már halaszthatatlanná vált. 

Maniu ismételten kijelentette, hogy ki- 
tart eredeti álláspontja mellett s Miha- 
lachet ajánlja maga helyett az elnöki 
székbe. 
Aztán Vajda sérelmezte Junian maga- 

tartását, akinek a viselkedése mélyen 
megalázó az erdélyiekre. Madgearunak 
viszont a chemaristákra volt panasza. 
Madgearu és Mihalache este utaztak visz- 
sza Bukarestbe a chemaristák elnökének, 
Tilcanak a kiséretében.



ARISZTID, 
Bukarest, szeptember 30. 

Ha az események oalamipel kedvezőbben 
játszanak össze, akkor most példátlan szenzá- 
cióról számolhatnánk be Önnek. 

Szerencsére azonban, mondjuk keserűü uj- 
ságirói paradoxonnal, az események nem óhaj- 
tottak kedvezően összejátszani. Blank Árisz- 

tid, akiről e cikk szól, nem mondott le. Sőt 

valószinü, hogy egyáltalában nem is szándé- 

kozott lemondani. 
Ezt már tegnap is sejtettem. Lapzárta előtt 

telefonon felhiotam Arisztid lakását, egy ked- 

ves női hang jelentkezett s megkérdezte, mit 

óhajtok? Hogy lássák, nem káröroendő ellen- 

ség, pagy pikantériára éhes riporter, hanem 

résztvebő és barátságos lélek vagyok. némi 

megdöbbenéssel s palamennyire reszketeg or- 

gánumon megérdeklődtem, bajjon, igen tisz- 

telt asszonyorn, mi az igazság abból, hogy az 

elnök ur lemondott? 

A hölgy, a bonal tulsó ségén, egy perctá 

hallgatott. Nagy gyakorlatom oan, azonnal 

tisztában oboltam azzal, hogy a kagylót 4risz- 

tid felesége tartja kezében, aki most elkábult 

a lemondás hirétől, melyről eddig még nem 

hallott semmit. Elkábult, mert, ha nem is hal- 

lott felőle, azért igaz lehet, hiszen könnyen 

megtörténhetik, hogy AÁrisztid, mint föltétlen 

gavallér és gyöngéd férj, eltitkolta előtte e 

drámai fordulatot. 
Tehát hallgatott, sáppadtan és baljós sej- 

tetlmekkel. Azután elhalóan belesuttogta a 
kagylóba, hogy várjak, a bálaszt néhány má- 
sodperce muloa megkapom. 
Ugy sejtem, átment a másik szobába. ahol 

Bfank ebéd utáni álmát aludta, finoman és 
busan megrázta Arisztid vállát s igy szólt: 

-– Tudok mindent. . Árisztid, én erős va 
gyok... ne titkolódz előttem... 

Kétségtelenül, Blank szemei előtt elsötéted- 
hetett a világ. Magam is ájulatba esnék, ha 
valaki ilyet mondana nekem. Hogy tud min- 
dent. Mikor az ember igyekszik tökéletes gen- 
íleman maradni. 
Ezek azok a pillanatok, amikor képzeletben 

már fejetetején táncol előttünk - mármint a 
szerencsétlen férfitársadalom előtt - a házi 
békének nevezett kényszeregyezség Ó, mily 
drámai is az a perc, amikor ők bejelentik, 
hogy tudnak mindent. A szerencsétlen, akiről 
tudnak mindent, az idő megmérhetetlenül pa- 
rány részecskéje alatt dantei mélységekbe zu- 
han alá s e mélységek kinjaihoz képest iga- 
zán nebvetségesen gyenge az a fantázia, mely 
a poklokat egyszerü öröktüzzel butorozta ki. 
Ugy sejtem tehát, hogy Blank szemei előtt 

is elsötétedett a oilág. 
— Arisztid, én tudom ... Arisztid, te lemon- 

dottál... 
Ah! 
Egy fölényes, büszke, diadalmas, boldog ah! 
Hát csak erről pan szó? Hogy ő lemon- 

dott? Bagatell! Ah! 
—– Hát ezt honnan oveszed, kedbes? 

Kérlek, egy ujságiró hivott fel telefo- 
non... felvilágositásokat kér... 
— Ujságiró? 

A szemeit feloillámlanak. Nem szereti az uj- 
ságirókat. Ki nem állhatja őket. Ebben a te- 
kintetben rokon Ferencz Józseffel. 
– Ujságiró?... Küldjed a fenébe .. 

Még hallom, hogy a tulparton valaki inge- 
rülten lecsapja a telefonkagylót. Még csak azt 
sem mondja, hogy jónapot. Egyszerüen fa- 
képnél hagy. Enged ovárni. Leshetnék a fele- 
leére itéletnapig ts. 

x 
Persze, azért tisztán áll előttem a dolog. 

Mármint az, hogy nem mondott le. 
Mert, ha bvalóban lemondott volna, akkor 

föltétlenül felel palamit. Ellenzéki politikusok 
és bukott pénzemberek mindig készségesen ál- 
lanak a rendelkezésünkre. Ön, aki messze él 
emberektől és dolgoktól, természetesen azt hi- 
szi, hogy bvalami égészen különleges dolog le- 
het a hon nagyjaival érintkezni. Jóllehet sem- 
miség az egész. Telefonon felhinom az Athe- 
neé szállodát. Hálló, Lupu doktor u" beszél? 
Alazátos szolgája, doktor ur... mikor beszél- 
Retnénk egy kicsit? S egy félóra mu'oa kész 

a legnagyobb szenzáció. Utközben betérek 
még Pop Csicsóhoz, örül, hogy jövbök. Ni, a 
másik oldalon Mihalache. Bon zsur, domnule 
Minisztru! Cse nou? 
Egy félép muloa, ha hatalomra kerülnek, 

nem lehet hozzájuk férkőzni. 

Most például Jorgáral pagy Argetotianuval 
képtelenség beszélni. !gaz, nem tulságosan 
szaladok utánuk, de aszért tiz Madgearu-nyi- 
latkozatot adok egy Argetoianuért. Vagy husz 
Joanitescut egyetlen Jorgáért 

Hat hónap muloa pedig, mikorra megbukik, 
egy két és félórás Jorgát odaadok egyetlen 
percnyi Ducáért vagy Lupuért. 

4ki ellenzékben ban, bagy rosszul áll a szé- 
nája, az beszél, mint a ovizfolyás. Viszont, aki 
bent ül a nyeregben, az fütyül a nyilvános- 
ságra. 

Ezer Ici jutalmat 
fizetek Luxuy nevü fiatal farkaskutyám 
mogtalálójának. ötszáztcit a nyomrave- 

zetőnek. 

Brassó, Strada Titu Maiorescu 9. 

2. OLDAL 

egy elmaradi 
világszenzáció 

Tehát nyiloánvaló, hogy nem mondott le. 
Mármint 4risztid. 

Pedig tessék elképzelni, 
szenzáció lenne. Plakátbetükkel kellene kiszed- 
ni az eseményt. Mert elbégre Blank a Marmo- 
rosch-bank elnöke. Nagy dolog ovolt, amikor 
Maniu lemondott az elnökségről. Pedig hát 

semmiség volt az! Legfeljebb jön más elnőök. 
Viszont, ha Blank mond le, akkor ez azt je- 
lentené, hogy a Marmorosch is elvesztette he- 
gemóniáját. A Marmorosch pedig egész Ro. 
mániát jelenti. Mindent, ami itt gazdaság, 
élet, vérkeringés, hitel, üzletbiztonság, terme- 
lés. A fontoálság, legalább is a mi szemsző- 

günkből, kismiska egy ilyen lemondáshoz ké- 
pest. 

Hogy jobban megértessem a dolgot, mint 
ujságiró, tiz Maniu-lemondást és négy kor- 
mányoválságot, meg egy tiszta pálasztást adok 
Arisztid egyetlen bvisszavonulásáért. 

Viszont mint loyális állampolgár, érömmel [ 
szegezem le, hogy a lemondás rémhiréből 
egyetlen szó sem igaz. A piac erős és biza- 
kodó. Nem történt semmi sem. 
Csak egy álhir repült pilággá. 
Megnyugodhatnak. Arisztid oly határozott- 

sággal dobott ki, oly tapintatlanul utasitott 
pissza, annyira eszeágában sincs szóba állani 
pvelem, hogy a veszély ki bvan zároa. 
Amig Önök azt látják, hogy Blank néma- 

megbvetéssel fütyül reám, addig békén pihen- 
hetnek párnáikon. 

Isten őrizze édes mindnyájunkat attól, hogy 
Arisztid egyszer barátságosan elbeszélgessen 
pelem. 

Pedig élmény lenne ezzel a kétségtelenül 

mityen példátlan 

kem a devizal 

kitünő férfiuval kellemes viszonyban lenni. 
Volt egy barátja, párisi iró. Néhány évvel 

ezelőtt beküldötte Arisztidnek legutolsó köny- 
ve egy példányát. Az első oldalra odafirkan- 
totta: 
— A legnemesebb Maecenásnak... a szerző. 
Erre Arisztid is oisszaküldött az irónak egy 

könyvet. Ő is ráfirkantott valamit az első ol- 
dalra: 
— A legnemesebb szerzőnek... a Maecenás. 
Ebben a könyoben a fenti négy szón kipül 

nem vpolt egyetlen betü sem. Csupa szintiszta 
lapból állott. Ellenben minden oldalra rá volt 
ragasztoa egy tizdolláros bankjegy. 

Hogy el tudnék én Arisztid mübeiben me- 
rülni. 

Különösen igy, hónap nége felé. Nem kel- 
lene testes munka legyen. Egy szerény röp- 
irattal is beérném. Egy három-négy oldalas 
tanulmánnyal. Lejben is elfogadnám. 
Tudom becsülni a hazai irodalmat. Mit ne- 

Én Arisztidnek már csak ezért is megbo- 
csátok sok mindent, mert müvészlélek. 
Pedig hagyományos ujságirói oonás, hogy 

a sajtó nem szereti azt,. aki nem szereti a saj- 
tót. Ferencz József, akit előbb már emhltet- 
tem, kitünő példa erre. Amikor a néhai csá- 
szár (királyi minőségében) egyszer régen be- 
vonult Pestre, az ujságirók a Nemzeti Szin- 
háznál átbujtak a kötélkordonon és ugy les- 
ték a parádét. 

Az uralkodó Boda Dezsővel. a pesti főka- 
pitánnyal ült az első hintón. Amikor a szin- 
házhoz érkeztek, a császár rásanditott az uj- 
ságirókra, majd odafordult Bodához: 
— Ezek kik? : 
– Ujságirók, Felség! 
— Ezeket innen el! 
A sajtó ezt sohasem felejtette el. S amikor 

tizenegynéhány épvvel ezelőtt a nagy összeom- 

lás elseperte a Habsburgokat, Lakatos László 
felejthetetlen vezércikket irt róluk. 
áz utolsó mondat igy hangzott: 
– Ezeket innen ell 
De Arisztidnél, aki szintén császár, az 

Arany császára (én már rezet sem adnék 
ezért a birodalomért), nem lehetnénk ilyen 
kegyetlenek. 
Pedig nem szeret bennünket. Szóba sem áll 
velünk s szóba sem állott soha. Könnyebb 
Ducábval tiz órát beszélgetni akkor, amikor 
miniszterelnök, mint bele egy percet akkor, a 
mikor csak egyszerü bankár. Szioélyesebb 
hozzánk egy herceg Festetich Tasziló, mint 
Arisztid, aki nem táboli ősökre, hanem még 
a nagypapájára is nehezen gondolhat ovissza 
anélkül, hogy Bukovina ne jusson az eszébe. 

Gőgje, hozzáférhetetlensége, elzárkózottsá- 
ga, tekintélye, jelentősége felér az Országos 
Kaszinóépal. 
De finoman élő ur. Naponta vagyont költ 

el friss pirágra. Óriási összegeket áldoz köny- 
vekre A páholy mélyéből hallgatja az elő- 
adást, észre sem lehet benni, hogy ő is jelen 
ovan. 
Egész önkéntes számüzöttsége azt a benyo- 

mást kelti, hogy diszkrét jelenség, aki a ma- 
ga ragyogó és bőséges életét éli s menekül a 
nyiloánosság hiuságától. : 
Beteges és dekadens figurája e kornak, a 
mely halódik a sáppadó arany jegyében. - 
Olyan, mint az omladozó nyugatrómai biro- 
dalomban a patricius, aki hófehér tunikában 
bégigdőlt a kerebveten, a feje felett szerecsen 
rabszolga legyezett, az asztal dusan megrakoa 
ételekkel, kioülről lágyan hangzott be a zene 
ér párnákon elomoloa, halkan énekelt va- 
aki. 
Ha megjelent volna nála egy ókori kartárs, 

piasztáblápal és stylussal, nyilbán ő is el- 
biggyesztette oolna a száját s válasz nélkül 
letette polna a — telefonkagylót. : 

AasaaaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Komoly konkurrencia a pénzverdének 

Oránként 100 ezer darab hamis 
20 lejest gyártott egy kolozsvári 
zombgyáros 

Kolozsoár, szeptember 30. 

A kolozsvári sziguranca néhány héttel 
ezelőtt megállapitotta, hogy különösen a 
kolozevári piacon, de már a vidéken is 
nagymennyiségü hamis 20 lejes van for- 
galomban. A hamisitott érmek egyébként 
annyira sikerültek, hogy még a legava- 
tottabb szem is csak alig vesz észre kü- 
lönbséget köztük és a valódiak között. 
A nyomozás nagy titokban, de széles 

apparátussal indult és aránylag rövid idő 
alatt eredményhez is vezetett. A szigu-. 
ranca letartóztatta Zimmermann Emil ál- 
litólagos kézelőgomb-gyárost. akinél meg- 
találta a pénzhamisitó masinát is. 
A megtalált és lefoglalt gép a pénzcsi- 
nálási technika balóságos remeke. 

Rövid egy óra leforgása alatt 100 ezer 
lej értékü hamis 20 lejest öntött s ké- 
szitményei semmivel sem voltak kevesebb 
értéküek, mint a valódi 20 lejesek. Zim- 
mermann ugyanis ugyanabból a gyár- 

A Samisitvbány nem le5eraz 
igazitól megkülönböziteimni 

ból rendelte a gépet és a rézöntvényt is, 
amiből érmeit előállitotta, ahol annak 
idején Románia számára a 20 lejeseket 

elkészitették. 
A nyomozás eddig még nem tudta meg 
állapitani, hogy a hamis érmekből meny- 
nyi került forgalomba. A hamis 20 leje- 
sek előállitási tökéletessége ennek a kér- 
désnek az eldöntését nagyon is megne- 
heziti, mert a nagyközönség és a keres- 
kedők semmiképpen sem tudják megál- 
lapitani, hogy a kezük közé került 20 le- 
jes hamis-e, vagy valódi. Eddig csak 
annyit sikerült leszögezni, hogy Zim- 
mermann az elmult hét folyamán 

jest az egyik bukaresti bankba, ahol azt 
minden további nélkül nyugodtan elfo- 
gadták. Hogy aztán hova, hányfelé szó- 
ródtak szét azóta ezek a hamis érmek, 
azt megállapitani teljes lehetetlenség, 
nemhogy az összeszedésükre és megsem- 
misitésükre gondolhatnának. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAA 

Uiabb csapás az erdélyi magyar kisebbségre 

Fizetéskémelem Ilemi 
a hkolezsvári Erams 

vwenmidn R. T. 
A nagy magyar pénzinlézef bukása a 

Székelyföldel is erősen érintii 

Kolozsoár, szeptember 30. 
Az erdélyi pénzpiacot ujra sulyos meg- 

rázkódtatás érte. A Kolozsváron ezékelő 
Transyloania Rt. Bank, amelynek külö- 
nösen a székelyföldön vannak fiókinté- 
zetei s amely a hivatalosnak nevezhető 
magyar tőkéket szinte száz százalékban 
kezelte, 
szerdán délelőtt a kolozspári törbény- 
széken benyujtotta a kényszeregyezségi 
kérést. 

A bank kimutatása szerint az aktivák és 
a passzivák egyaránt 226 millió lejt tesz- 
nek ki. A kényszeregyezségi kérés a be- 
téteseknek és más hitelezőknek 

100 százalékos kiegyenlitést igér, három 
épv alatt, költségek és kamatok nélkül, 

Az első évben 15, a másodikban 35, a 
harmadikban 50 százalékot fizetne vissza. 

A benyujtott kérés indokolásában a 
bank igazgatósága az általános pénz- 
ügyi krizisre, a külföldi pénzügyi ösz- 
szeomlások romániai hatására és a be- 
tétesek bizalmának nagyarányu megin- 
gására hinatkozik. 

László Endre, 
! külön nyilatkozatban is indokolni gyek- 

szik azt, hogy a pénzintézetnek elkerül- 
hetetlenül be kellett nyujtania a kény- 
szeregyezségi kérést, ha el akarta kerül- 
ni a maga és betétesei érdekében a na- 
gyobb bajt. : 

Nyilatkozatában a helyzet jellemzésére 
elmondja azt is, hogy segitséget a fizetési 
nehézségek közé került nk 
sem remélhetett. Az Erdélyi Bankszin- 
dikátus 60 nagyobb pénzintézete az el- 
mult év eleő felében még három égs fél- 
milliárd lej betétet kezelt. A kamatre- 
dukció azonban, később pedig a betéte- 
sek bizalmának megingása rendkivül su- 
yos tőkemegvonásokat eredményezett a 
Szindikátus tagintézeteinél is. Ez év au- 
gusztusáig a Szindikátus tagintézetei ősz- 
szesen 894 milliót fizettek ki, amiből 
egyedül a Transylvania bankra 50 millió 
esik. Ebből is látszik, hogy a pénzintézet 
mindent elköbetett a rendes üzletmenet 
szanálása érdekében, topább azonban már 
nem birta s igy kényszeregyezség formá- 
jában kénytelen megkérni hitelezáitől a 

100 
ezer lej értékben fizetett be hamis 20 le- 

a bank vezérigazgatója 

sehonnan 

moratóriumot. 
A Transylvania bank és összes fiókjai 

szerdán reggel szüntették be a kifizeté- 
seket. 
A kényszeregyezség hire nagy feltünést 
váltott ki a kolozsvári pénzpiacon. 
banknak széleskörü pénzügyi összekötte- 
tései voltak, : 
A Székelyföldet pedig sürü fiókositás. 
sal hálózta be s jeletős összegeket szi- 
Dott fel onnan betétek alakjában. 

ényszeregyezség formájában jelentke- 
zett válsága hire tehát különösen a Szé- 
kelyföldön vált ki eulyos hatásokat. 

kk 

(inzben tároyalák 
Achmed Zogu merény- 

lőinek bünpörét 

Linz, szeptember 30. 

A linzi törvényszék előtt ma reggel 9 óra- 
kor kezdették meg az Achmed Zogu albán 
király merénylői ellen meginditott bünvádi 
eljárás főtárgyalását. A merénylet ugyan 
Bécsben történt és a merénylők főtárgyalását 
is ottan kellett volna megtartani, a szövetsé- 
gi kormány azonban ugy döntött, hogy a 
nem kivánatos idegenek pontosabb ellenőrzé- 
sére való tekintettel kisebb város törvényszé- 
két bizzák meg a tárgyalás levezetésével. 

Az angol munkáspárt 
véglegdöntött MacDonald- 

ék kizárása felől 
London, szeptember 30. 

Amikor a munkáspárti kormány távozott 
és utána MacDonald elnöklete alatt megala- 
kult a nemzeti egység ko-niánya, a Labour 
Party ellenzékbe ment át s elhatározta, hogy 
az egységkormányban tárcát vállalt mun.- 
káspárti minisztereket kizárja a pártból. A 
munkáspárt vezetősége kedden tartott ülésén 
foglalkozott ujra ezzel a kérdéssel és ugy 
döntött, hogy MacDonald miniszterelnököt, 
Snorodent és 10 képviselőt kizár a párt köte- 
tékéből. 
eeeesekeseesmeeesTOsoTBSEs L 

Volt csendőr, mint betörő. Déváról 
jelentik: Tegnap éjjel betörtek Holzer 
Károly dévai élelmiszerkereskedő üzle- 
tébe. A lopást a kereskedő Ernő nevü fia 
vette észre, aki üldözőbe vette a tolvajt, 
akit a Néppark környékén sikerült is 
elfognia. Kiderült, hogy a betörő Benkő 
imon nevü volt petrozsényi csendőr, a 

ki már hosszabb idő óta munkanélküli. 

Megnyilt ! Ui szálloda! 

NIW-VOBK 
BUKAREST CALEA GRIVITEI 143. 

(a Gara de Nord mellett) 

Egyágyas szobák 80-90 lejig. kétágyas 
szobák 110-120 lejig. Modern kényelem. 
központi fütés. meleg és hidegviz. minden 
lakosztályoban parkett, előzékenu kiszolgálás 

sztviselő és utazó uraknak kedvezménv. 
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Negm lehet szó békéről, amig 
a írianoni szörny- 

csak kezdetét jelenti 

Cavalés Briand rendki- 
vüli miniszierianácson 
számoliak be a berlini 
frárgyalásokról 

Páris, szeptember 30. 
Laval francia miniszterelnök és Briand 
kölükymiriszter kedden este 11 óra 10 
perckor érkeztek meg Párisba, a Gare 
du Nordra. A Berlinből hazaérkező mi- 
niszterekét a pályaudvar perronján a 
kormány tagjai és Forster párisi német 
ügyvivő üdvözölték. Az üdvözlések után 
Lavalék autóba szálltak és lakásukra haj- 
tattak. A pályaudvar előtt a késő éjesza- 
kai óra ellenére is hatalmas néptömeg 
várakozott rájuk s „Éljen Lanal, éljen 
Briand, éljen a béke' kiáltásokkal ünne- 
pelte a hazatérőket. 
Laval és Briand ma délelőttre minisz- 
tertanácsra hivták össze a francia kor- 
mány tagjait, hogy berlini utjuk ered- 
ményeiről hivatalosan is beszámoljanak. 

A KÉT FRANCIA MINISZTER 
BUCSUTÁVIRÁTA 

Mielőtt Lavalék vonata a német határt 
elhagyta volna, Aachenből közösen meg- 
fogalmazott táviratot küldöttek Brüning 
kancellárnak és Curtius külügyminiszter- 
nek. A távirat a következőképpen szól: 

Laval és Brüning bucsuja. 

Nem szeretnők Németországot el- 
hagyni anélkül, hogy köszönetünket ne 
fejeznők ki önöknek azért a fodgadta- 

taásért, amelyben minket a német kor- 

mány és Berlin lakóssága részesitett. 

Megbeszéléseink során országaink köze- 
ledése érdekében dolgoztunk. Kifejezet- 
ten arra kinánunk törekedni, hogy 

együttes müvünket siker koronázza. 

LAVAL ÉS CURTIUS NYI- 
LATKOZÁTAI A FRANCIA 
SÁJTÓBAN 

Berlinből való elutazásuk előtt Laval 
francia miniszterelnök a pályaudvaron 
rövid interjut adott az Intransigeant 
munkatársának, akinek a következőket 
mondotta: 

—- Most már mégis minden megobáltozott 
Németország és Franciaország között. 
Ugyanekkor Curtius a Liberté munka- 
társa előtt mondotta a következőket: 
— A lefolytatott gyors megbeszélések 

É azoknak a tárgya- 
lásoknak, amelyek uj korszakot fognak 
nyitani Németország és Franciaország 
történetében. Én teljes hittel és bizalom- 
mal vagyok a jövő iránt. 

AMIG TRIANON MIATT 
NÉGY ELZÁSZ-LOTHARIN- 
GIA VAN EURÓPÁBAN 

Lavalék berlini utjával kapcsolatban, 
a francia sajtó általában a legnagyobb 
megelégedéssel vette tudomásul a francia 
és német államférfiak tanácskozásainak 
eredményét. A párisi lapkommentárok 

őszinte örömmel szögezik le, hogy Ber- 
inben a k n ölcsönös engedékenység hatá- 
áig mente k el a tárgyaló felek. Az a 

lelkes ünneplés, amelyben a két francia miniszter utjában mindenütt részesitet- 
ték a németek, a legbeszédesebb bizonyi- 
téka a francia és német nép kölcsönös 

kibékülésének. 
Amit azonban Berlinben még nem vé- 

geztek el, azok a nagyjelentőségü nemzet- 
özi kérdések, 

tárgyalások lezajlása után, máris mély gyökeret vertek a francia közvélemény- 
en. 
A gyorsan fellobbanó franciák ma má 
feltünést keltő lendülettel maguk kir. 

detni kezdik azt a tételt, hogy a béke- 
szerződésekkel teremtett európai hely- 
zet sem gazdasági, sem politikai téren 
nem tartható tobább, 

OKTOBER z. 

alig 34 órával a berlini 

szülött életben van! 
Ezt a hangulatváltozást tolmácsolja a 

Le Reveil Ouvrier hasábjain 

merészhangu tanulmányban boncolja szét 
a trianoni békeszerződés rendelkezéseit. 

Cikkében a trianoni szerződésről a kö- 
vetkezőket irja: 

kKolozsoár, szeptember 30. 
A kolozsvári szökött bankigazgató, Lő- 

rinczy Mózes máér-már elhalkuló ügyé- 
ben kedden délután váratlanul érdekes 

után 3 órakor elrendelte 
bankigazgató, az Erdélyi Takarékpénz- 
tár vezérének a letartóztatását. 

A bankigazgatót a kiküldött detekti- 
vek hamarosan előkeritették s fölvezették 

rendelte őrizetbevételét addig is, amig a 

ságot. 
A Kolozsvár társadalmát váratlanul 

érő letartóztatás igen nagy szenzációt kel- 
tett városszerte. Rövidesen elterjed an- 
nak a hire is, hogy László Ákost, a Lő- 
rinczy-üggyel kapcsolatban tartóztatták 
e. László os ugyanis a kolozsvári 
Szinpártoló gazdasági ügyeit attól a pil- 
lanattól kezdve, hogy a Szinpártoló bér- 

ezyvel; aki neki a leghüségesebb felhaj- 

Pastia oizsgálóbiró a Dvizsgálat során 
arra jött rá, hogy Lőrinczy 1 millió 800 
ezer lejt fizetett be László Ákos bank- 
jába a Szinpártoló japvára, ennek az 
összegnek azonban a bank könyboeiben 
sehol nyoma nincs. 

Ezeket a hireket maga a vizsgálóbiró 
is megerősitette, amikor a sajtó infor- 

Bukarest, szeptember 30. 
A vasut is ama intézmények közé tar- 

tozik, amelvek sehogysem tudnak kilá- 
bolni az állandó deficit ingoványából. – 
Jonescu tábornok, a CFR vezérigazgató- 
ja, tegnap beható expozéban ismertette a 

tés helyzetét s bejelentette, hogy 

a CFR-nél az idén is több, mint eg 

ni, noha mindent megtettek ennek el- 
kerülésére. 

A deficit magyarázata ezuttal az, hogy 
az elmult hónapok folyamán a vasut be- 
vételei a tavalyiakkal szemben egyre 
fokozódó mértékben visszaestek. : 

Májusban 39, juniusban 121, juliusban 
133, augusztusban pedig 145 millióval 
vett be kevesebbet a CFR, mint a mult 
év ugyanezen hónapjaiban. 

Szeptember folyamán még nagyobb volt 
a csökkenés, holott a nyári hónapokban 
a legnagyobb ugy a személy, mint a te- 
herforgalom. Annak ellenére, hogy a 
pénzügyminiszterium gabona-kiviteli ju- 
talom cimén már több, mint 150 millió 
lejt fizetett ki az exportőröknek, a vas- 
utvonalakon ugyszólván semmi gabonát 
nem szállitottak a kikötőkbe, ami 
mutatja, hogy a gabonakivitel mindeddig 
a kikötői raktárakban felhalmozott kész- 
letekből és a közeli környék terméséből 
történt, tehát valóban csak a gabona-ke- 
reskedők huztak hasznot a gabonakivi- 
teli prémiumból. 

Tekintettel a bevételek ilyen 
mérvü csökkenésére, Jonescu tábornok 

Gabriel 
Gobron, a neves francia publicista, aki 

fordulat állott be. Pastia vizsgálóbiró dél-. 
László Ákos 

a törvényeszékre, ahol a vizsgálóbiró el- 

vádtanács jóváhagyja a vizsgálati fog- 

bevette a szinházat, együtt intézte Lőrin- 

sajtó képviselői előtt a vasuti költségve- 

milliárd lejnyi deficittel kell számol- 

azt 

nagy- 

Briand után ilven hurokat penget a Irancia sajtó: 

Ez a nemzetközi okmány középszertü 
politikusok és erkötlcstelen demagágok 
münvbe polt. És amig ennek a trianoni 
szörnyszülöttnek rendelkezései négy El- 
zász-Lotharingiát tartanak fenn Európá- 
ban, nem lehet szó igazi békéről, európai 
együttmüködésről és nemzetközi medz- 
yezésről. ; 

A A A A A A AA A 

Ujabb kavarodás a 
Lőrinczy-ügy körül 

László Akost letarióztiatták és körözőölevelert 
adiak ki Horvát6-Iboldy 1síván gróf ellen 

málása céljából kijelentette, hogy László 
os ellen hütlen kezelés cimén jár el. 
A vádtanács szerdán délelőtt foglalko- 

zott a letartóztatott bankiagazgató ügyé- 
vel. Hosszas tanácskozás után 

a letartóztatást nem hagyta jóová. 
A határozat ellen az ügyész felebbezett 
e igy László Ákos a táblai vádtanács 
döntéséig még őrizetben marad. Kolozs- 
vár közönsége rendkivüli érdeklődéssel 
figyeli az eseményeket, annál is inkább, 
mert a jelek arra mutatnak, hogy 

egyesek ezt az ominózus ügyet a Ma- 
gyar Szinház ellen akarják Rihasznál- 
ni, holott ma már a kolozsoári Magyar 
Szinháznak semmi köze nincs se Lász- 
tó Ákoshoz, se a szökött Lőrinczy Mó- 
zeshez, se a lebvitézlett Szinpártolóhoz. 
Itt emlitjük meg, hogy az egyre bo- 

nyolódó üggyel kapcsolatban 
a rendőrség körözőlebelet adott ki Hor- 
váth Tholdy Istoán gróf ellen aki a 

László Akos bankjának egyik alapitó- 
ja voltl 

s aki a megszökött Lőrinczyvel is élénk 
üzleti összeköttetésben állott. A grófnak 
ugyanis nem lett volna szabad elhagynia 
a város területét, hogy a vizsgálat érde- 
kében bármikbr a nyomozó hatóságok 
rendelkezésére állhasson. Ugy látszik 
azonban, hogy nem volt tisztában a tila- 
lom jelentőségével, mert valahová eltá. 
vozott anélkül, hogy utjáról a rendőrség- 
nek jelentést tett volna. 

nesz remzérigszogsd oazáín 

Milliárdos deficitjevan 
a vasutnak az idén is 

Eddig alig volt 
gabona-szállitás 
s folyton csökken 
a CFR bevétele 

bejelentette, hogy 

a CFR jövő évi költségvetését mégin- 
kább megszoritja. 

Az eddigi 11 milliárd 700 millió lej he- 
lyett legfeljebb 10 milliárd lesz az 1932-es 
üdzsé összege, amelyből semmi uj be- 

ruházást nem eszközölnek. A szükséges 
beruházási munkálatokra rendkivüli költ 
ségvetést állitanak össze, amelyet csak 
annyiban valósitanak meg, amennyi- 
ben az állam uj alapokat bocsát a vasut 
rendelkezésére. 
Végül azt hangoztatta a vezérigazgató. 

hogy egyszerüsiteni kell a CFR jelenlegi 
szervezetét, még pedig olymódon, hogy 
csak egy vezetőszerve legyen, mert a 

mai kettős irányitás, amelyet a közle- 
kedésügyi miniszterium és a vasuti ve- 
zérigazgatóság egyidejüleg gyakorol,. el- 
kerülhetetlenné teszi a surlódásokat és 
ártalmára van a célszerü vezetésnek. – 
Olaszországban és Lengyelországban 

a vasut igazgatása. 
csösegsésé ssmessteesseee 

25 millió lejt akart kicsempésznt 
az országból egy magasállásu 

személyiség 

Bukarest, szeptember 30. 
Az „Adeverul" feltünéstkeltő értesülést 

közöl arról, hogy az egyik határállomá. 
son letartóztattak egy magasállásu sze- 
mélyiséget, aki huszonötmillió lejt akart 
kicsempészni az országból. Az illető nevét 
a hatóságok nem adják ki és a nyomozás 
a legdiszkrétebben folyik. : 

EoéÉnds 
a jüteborgi vasuti merénylőt ? 

Bertin, szeptember 30. 
A németországi Sendhall városkában 

őriási izgalmat okozott egy alkalmi tol- 
vajlásokból élő jómadár letartóztatása, 
mert rövidesen a rendőrségi kibhallgatás 
megkezdése után az a hir terjedt el. hogy 
sikerült a Curtius külügyminiszter vona- 
ta ellen elkövetett jüteborgi merénylet 
egyik tettesét kézrekeriteni. 
Az az ember, akit a sendhalli rendőrség 

valami kis lopás miatt letartóztatott, egy 
Lambrecht nevü csavargó, nemcsak a je- 
lentéktelen csirkelopást ismerte be, hanem 
azt is bevallotta önként, hogy 

egyik tettese a Jüteborgnál elköpetett 
vasuti bombamerényletnek. 

A sendhalli rendőrségen az önként meg- 
tett vallomást meglehetős hitetlenséggel 
fogadták, miután Lambrecht nótórius ha- 
zudozó benyomását keltette. Mindazonál- 
tal a rendőrség a bizonytalannak látszó 
nyomon is elindult és elrendelte, hogy a 
sendhalli csavargót helyszini szemlére 
vigyék ki, a jüteborgi vasuti pályatestre. 

Orvos nem lehe!t 
kuruzsló 

Budapest, szeptember 30. 

Nagy érdeklődést keltett rágalmazási per 
epilógusa zajlott le tegnap a budapesti tör- 
vényszéken. Dr. MWettenstein Józset, - aki 
„comain" nevü speciális, szerével a tuberku- 
lótikus betegek egész raját gyógyitotta sike- 

resen, – rágalmazásért feljelentette dr. For- 
báth Sándort, aki egy orvosi szaklap hasáb- 
jain heves támadást intézett ellene, sőt ku- 
razslással vádolta. A törvényszék husz pengő 
birságra itélte a rágalmazó orvost, akit dr. 
Wettenstein tárgyalásán megjelent rajongói 
el is akartak verni. 
A birósági itélet kimondja, hogy orvos nem 

követhet el kuruzslást. 

Ujabb takarékossági 
rendszabályok Magyar- 

országon 

Budapest, szeptember 30. 

A 6-os bizottság keddi ülésén elhatározta, 
hogy takarékossági szempontokból az állami 
vasbányákat, mint állami üzemeket megszün- 
teti s azonkivül eltekint a tervbevett két uj 
Duna-hid megépitésétől is. Ezenkivül azt is 
elhatározta a takarékossági bizottság, hogy a 
magyar államvasutak kiadásainak csökkenté- 
sére néhány gyorsvonatot is beszüntetnek. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

1931. szeptember 30. 

Zürich (nyitás): Berlin 120 és fél, Am- 
szterdam 204.753, Newvork 510 és czvne- 
gyed, London 2000, Páris 20.109, Milánó 
25.80, Prága 15.15. Budapest 902 és fél, 
Belgrád 903, Bukarest 305, Varsó 3725. 
Bécs 71.e0. 

Akkor már késő ! 

és szivarokat! 

Ne várják be az orvos tílalmát ! ; 

Szokják meg már most a nikotin 
mentes FUMOSAN cigarettákat t 

FUMOAN 

Dohányzók 
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— BUKADESTOIN 
25 országból föbb minr 200 képbviselő 1tárgyal 
Bukaresiben a nemzelközi együnmüködésről 

Bukarest, szeptember 30. 
A Camera Deputatilor- nak, amely még 

Kis-Románia képv riselőházának a sze- 
rénységével gugol kupola-kucsmájában 
a Patriárkátus nevezetes dombja tetején, 
nagy tisztességben lesz része csütörtök- 
től kezdve kerek egy héten át: vihar-, 
sőt mondhatni - botrányvert falai a vi- 
lágparlament francia, angol és német be- 
szédeitől fognak visszhangzani. Egy tel- 
jes héten át a belső pártpolitika szenve- 
délyes, acsarkodó szócsatái helyett a 
nemzetközi parlamenti élet nagy problé- 
máit fogja megvitatni padjaiban huszon- 
öt ország képv viselőinek és szenátorainak 
a szine-java, a Nemzetek Szövetségének 
a törvényhozó testülete fog ülésezni 
csarnokában. 
Erre a ritka, ugyancsak megtisztelő 

alkalomra tetőtől- talpig uj köntösbe öl- 
töztette a kormány nemcsak az ósdi 
Kamarát, hanem egész környezetét, a 
Patriárkátus egész dombját. Néhány he- 
te éjjel. nappal folyó lázas munkával a 
szó szoros értelmében ujjá varázsoltak a 
fővárosnak ezt a darabját, amelyről azt 
szokas mondani, hogy az ország szive és 
egyidejüleg agya is. A régi kolostor- 
udvarba zárt országház széles horizontot 
kapott, impozánsabbá vált a dombtetőn 
s igy inkább vállalhatja, hogy ebben az 
esztendőben a világparlament otthona le- 
gyen. 

NYUGAT ÉS KELET TALÁLKO- 
ZÁSA BUKARESTBEN 

Ugy gazdasági, mint politikai vonat- 
kozásban történelmi horderejü esemé- 
nyek közepette ül össze az Interparla- 
mentáris Unio 27-ik konferenciájaa. Az 
arany trónfosztás Angliában és az észa- 
ki államokban, ugyanekkor pedig a 
francia-német és francia-amerikai köze- 
ledés kétségtelenül uj korszakot nyitnak 
meg a világválságból való kivergődés ki- 
nos törekvéseiben. A nemzetközi együtt- 
müködés ügye most igazán döntő for- 
dulathoz érkezett s ez a körülmény kü- 
lönös, rendkivüli jelentőséget ad a világ- 
parlament bukaresti ülésezésének. Mert 
az Interparlamentáris Unió egyik leghi- 
vatottabb szerve a nemzetközi összefogás 
és összhang kialakitásának. 

AZ INTERPARLAMENTÁ- 
RIS UNIÓ MULTJA 

Az Interparlamentáris Unió immár 
négy évtizedes multra tekint vissza. Lét- 
rejöttét 1888 október 31-ikétől számitják, 
amikor első alkalommal ült össze kilenc 
angol és husz francia képviselő, hogy 
megvessék az alapját a nemzetközi par- 
lamenti együttmüködésnek. 
A következő évben, 1889 junius végén, 

tartották meg az első tulajdonképpeni 
parlamentközi értekezletet, amelyen 
már résztvett Anglia, Franciaország, Bel- 
gium, Spanyolország. az Egyesült Álla- 
mok, Magyarország, Dánia és Libéria 
parlamentjének a delegációja. Ettől az 
időponttól kezdve aztán a nemzetközi 
parlamenti szövetség minden évben 
rendszeresen megtartotta kongresszusát 
valamelyik tagállam fővárosában. A vi- 
lágháboruig igy 18 értekezlete ment vég- 
be az uniónak. amely akkor 26 állam 
parlamentjéhől mintegy 3 ezer 500 kép- 
viselőt ölelt fel. 

A szóvetség eredetileg a nemzetközi 
dontábiráskodás cszméjének a megvaló- 
sitását tüzte ki céljául s ennek az elérése 
foglalkoztatta konferenciáit egészen a vi- 
lágháboruig. amely természetesen meg- 
hiusitotta mükodését. 

MEGTÁRGYALJÁK AZ öSzZ- 
SZES NEMZETKÖI PROBLÉ- 
MÁKAT 

A háboru befejeztével a Népszövetség 
létreiötte, valamint a nemzetközi döntő- 
biráskodás eszméjének a diadala után az 
Interparlamentáris Unió átfogóbb és 
messzebbmenő célkitüzésekkel vette fel 
ujra működését. Az 922 beli bécsi kot- 

ferencián módositotta alapszabályait s 
ennek első pontjában kimondotta, hogy 
most már a világbékének és a népek kö- 
zötti lehető legszorosabb együttmüködés- 
nek a demokratikus fejlődés szelle- 
mében való biztositása az az eszmény, a 
mely tevékenységét irányitja. Evégből 
a szövetség tüzetes tanulmányozás és 
megvitatás tárgyává teszi mindazokat a 
nemzetközi érdekü problémákat, ame- 
lyek megoldására parlamenti uton lehe- 
tőség mutatkozik. 

Nos, ha valamikor voltak ilyen pro- 
blémák, ugy manapság valóban vannak 
bőviben ugy politikai, mint gazdasági és 
más téren egyaránt. 

A VILÁGPARLAMENT DÖN- 
Tő HATÁROZATAI 

Ami különben az Interparlamentáris 
Unió szervezetét illeti, ennek alapját az 
egyes országok parlamentjeinek a ke- 
beléből alakult csoportok képezik. Ezek- 
nek a csoportoknak külön-külön szabá- 
lyaik és saját vezetőségük van, amely 

évrőlévre kiküldi delegációját a nem- 
zetközi szövetség konferenciájára. 
A nemzetközi konferencia határozatait 
minden egyes parlamenti csoport közli 
országa kormányával és parlamentjével 
s igyekszik érvényre juttatni azokat. – 
gyanekkor az Interparlamentáris Unió 

elnöksége a Népszövetséggel tudatja a 
konferenciák határozatait s minden te- 
kintélyével törekszik odahatni, hogy a 
világparlament javaslatai megvalósul- 
janak. 
A szövetség idei 27-ik konferenciájának 
a helyéül a tavalyi londoni értekezleten 
résztvett román delegáció meghivására 
választották Bukarestet. Amint emléke- 
zetes, a román delegáció akkori vezető- 
je Pop-Csicsó István kamarai elnök volt. 
Ezuttal a román delegáció élén Pompei 
niofesszor, a a Kamara jelenlegi elnöke 
áll. 
A konferencia munkája részleteiben 

hét bizottságban folyik le, amelyek a kö- 
vetkezők: politikai, nemzetközi, jogügyi, 
gazdasági és pénzügyi, nemzetiségi, le- 
szerelési, szociális és mezőzazdasági bi- 
zottság. 

Általában azonban - mint minden 
nemzetközi kobgtesszuson — a nem hi- 
vatalos tárgyalások azok, amelyek során 
megvitatásra kerülnek a jelen legégetőbb 
kérdései s a konferenciának ebből a 
szempontból is elvitathatatlan a jelentő- 
sége, hiszen 25 orszál parlamentjéből 
több mint kétszáz képviselő és képviselő- 
nő fogja kicserélni véleményeit napjaink 
bonyolult problémáiról. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

szergaélet ismét élethelén 
et-eurónai időszámitás 

Nomániában 
Ejjel 12 órakor 1i órával előbbre kell tolni az óramutatót 

Bukarest, sze ptember. 30. 
Megirtuk. hogy október elsejével megszünik Romániában a nyugati időszá ámi- 

tás és ugy a pasutnál, mint a inatalok ban visszaállitják a régi, keleteurópai 
időszámitást, pagyis egy órábval előbbre toljuk az óramutatót. 

A hivatalos utasitás szerint a basul nál, mint a többi állami hioatalakban 
szeptember 30-án éjjel 12 órakor az órák mutatóit az I-es s számjegyre kell iga- 
zitani. Tehát ma éjjel 12 órakor, ! óra lesz. : : 

A kérgesszivü detektiv szíve és az édesanya halála 

Hat halálos itélet 
egy életiogytiglani legyház mögöt 
Ki volt és mit csinált Tóth Kálmán, a volt nagyváradi denunciáns 

Nagyovárad, szeptem ber 30. 

A budapesti Kuria az elmult héten jó- 
váhagyott egy életfogytiglani büntetést. 

jogerősen elitélt vádlott Tóth Kálmán, 
előbb budapesti magyar, majd 1919 után 
nagyoáradi román detektiv volt. Tóth 
Kálmán a nagyváradi sziguranca szolgá- 
latában állott és ebben a minőségében te- 
vékeny részt ett egy összeesküvési bün- 
pörben, amely számos halálos itélettel 
vésződött s a hadbiróság elé Tóth Kál- 
mán és társai a nagyváradi magyar tár- 
sadalom minden jelentősebb férfiát leül- 
etté 
Ezt nem bocsátotta meg három fóru- 

i mon keresztül a magyar biróság s Tóth 
Kálmán – már élőhalott. 

Tóth Kálmánt a fiui szip juttatta a 
páci nehéz börtön-falak közé, ahonnan 
nem lesz szabadulása talán soha 

Ezt az itéletet azonban megelőzte egy 
másik itélet, ezelőtt tizenegy esztendővel 
Á kolozsvári hadbiróság 1920 február 
8-án az egykori ujságok tanusága szerint 
a következő itéletet hirdette ki 

AsSvHA cArerro ozas 
Ma. szeptember 30-ától! reorizben 

„IANESN MIUNLA" 
cmü flmremek fus Tolsztoi örökbecsű regénye nyomán. 

Főszerepben: Ivan Mos' oukine, Lil Da over és Betty Aman. 

Következő műsorunk: 

3 szó: „ScoNm fbeé szerelemm" 
3 név: 

3 hatás: hangulat. nevetés utiongás 

Lilian Harvey, Harry Liedtke, Fel.x Bressar!t. 

4. OLDAL 

„Cserey Vilmos alezredest, aécsör ogy 
Imre ezredest, Szunyo h őrnagyot, J 
kopics birót, Csapó főhadnagyot 4- 
hanguan halálra; irta ezredest, L ukács 
Ödönt, Nagyoárad polgármesterét szó- 
többséggel halálra; Őrley György köz- 
jeg üzát 15 ébvi kényszermunkára itél- 

És szól tovább az egykori tudósitás 
ilykép: 

„A ovádlottak az itéletet nyugodtan 
fogadták. A biróságnak arra a kérdésé- 
re, hogy az itéletet megértették-e. nyu- 
godtan igen-nel feleltek". 

A halálos itéletek végrehajtására nem 
került sor. Magyarországon előkelő ro- 
mán foglyokért kicserélték őket. 
Tóth Kálmán pedig, aki tevékeny részt 
vett az összeesküvési pör folyamán a 
nagyváradi szigurancához került. Itt élt, 
amig hirt nem kapott róla, hogy : 

idős édesanyja Buda pesten meghali. 

A detektivben megszólalt a fiui eziv és 
elhatározta, akárhogyan is, de hazamegy. 
Tényleg sikerült felutaznia Budapesetre, 
a határt minden baj nélkül lépte át és 
elkerülte a pesti hatóságok figyelmét. - 
Azonban a budapesti tartózkodásának 
másnapján 

a köruton felismerte egy polt nagyná- 
radi kereskedő, Haltenberg kékfestő, a 
kit Tóth Kálmán egyizben megpenzátk 

Haltenber azonnal lármát csapott, aső- 
dület támadt és a menekülő embert a 
rendőrök elfogták. Azonnal letartóztatás 
ba került, ennek már negyedik éve és 
most négy ép multán emelkedett jogerőre 
a törvényszéki itélet, amely a sziguranca 
magyar detektipjétől örökre elzárja a 
szabadság utját. 
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asenhery-áraház 

idő, meleg ruha- 
nemü kelll! 

Kitünő minőségű és kivitelü ruhát, ka 
bátot most olcsón vásárolhat. 

Féri ruha. 
férfi átmeneti kabát. . 

férfi téli kabát . 

női téli kabát szőrmével 
fiu és lányka kabát. 
iskolaruhbla.. 
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N 
Oradea legforgalmasabb 

lüszerdetail zlte családi 
ioen könnyü feltételekkel átadó. 
Garantált havi Érdek- 
deta:l torgalom 300 ezer lei tődése- 
ket „Biztos jővede em" jeltgén Rudolf Mosse 

hirdetőíroda Oradea továbbit 

Glausiuss bor 
művészi hangulat zenekara 

OKkTOBER asrérői 
a brassói 

EllTEhen 
Elismerten kitünő kKonyha, 

: elsőrangu italok, figyelmes ki- 

szolgálás és szolid árak várják 
a mélyen tisztelt közönséget 

nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tálvában. Kérie düta an árletérékeinket 

e könyvelhen, 

A valódi eredem hollandiai 

Mberdindk-iéle 
lenolajkence 
békebeli minőségben az erdélyi és 

bánáti képviseletnél : 

Egyesült Lakk- és Festékgyár 
és MNeresk. R. T. 

Timisoara, I. Str. Márásesü 9. 
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ismét kapható. 

Ne borotvapengét 
kérjen hanem 

követelje 

zérképviselét: C. Dulsber 
Bucuresti I.Str. Carol Nr. 
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„Az ember sorsa ir sában van- 

peyeho-erapholojus 

l az egyén kézirásából megállaoitta lel. 
lemét és megfent sorsproblémáit 

Fogad t1-. 4-7 Kórház utca 49 
Teleton 242 Csak nehány napig Brassóban 

OKToBER 



Életének legkellemesebb órája lesz 
amelyen a „Varázskeringő" Strauss ope- ; 
rettet megnézi a brassoi Modern Mozgó- 

vunl Hodhuymdzembeövloánrk Tadód 
: : tónk jelenti: Suciu János, volt kamarai kép- 

1 KI-E GÉR Diz alá mermik a tárnákat. Dulkán 14 ezer főnyi [rcló lakására Nenap esta a háziak táról- 

" 

é 

l 

1 

: Mgk léte alatt betörtek. Az egész lakást átkutat- 
lakossága 4-5 ezer főr e fog csökkeni ták és onnan harmincezer lej értékü ruha- 

: nemüt vittek magukkal a betörők. A rendőr- 
os Vvüulkán, szeptember 30. , milliárd lejt invesztáltak, ami, most, ség erélyes nyomozást vezetett be, amelynek 

; atatmas sekércs atéoló ki get A vulkáni bányaüzemet, a bukarest: hogy az üzem improduktivvá válik, ugy- eredményeként máris letartóztatták Tőkés 
gszk Kis állat ugrált a fümkoc ákon. igazgatóság rendeletére, ma sszólván teljesen elpusztul. Ferenc és Szász István munkanélkülieket, a 
kuncut nebettetőnk. selyma cimboránk: a teljesen beszüntették. Felmondást kézbesitettek már is negy- kik be is ismerték tettüket. - A marosvásár- 
okonszenves Miki-egér. A beszüntetést az igazgatóság azzal in- ven altisztnek, legnagyobb részben ma- belyi városi interimár bizottság a munka- 
A száguldó celluloidszallag keresztül- dokolja, hogy az összes zsilvölgyi bá- gyaroknak, mig a többieket Petrozsény- ügyi minisztérum beleegyezését kérte ahhoz, 
kasul körülabroncsolta a Földel. Besur- nyák közül a vulkáni üzem termelte a ba, Iupényba és Aninoszára helyezték hogy a özüzemek, műszaki személyzetének 
ant a oilágbárosi mozik laboratoriumok- legdrágábban a szenet, ezenkivül olyan át. A vulkáni villamoscentrálé, amely fizetését 20 százk é sdkkenthessék. Mivel 
hoz hasonló gépházaiba, de nem kerülte alyállalatokat létesitett, amelyen az al- Petrozsényt is ellátja árammal, továbbra aza almazotta felebbeztek a minisztérium 
el a pidéki. lécből tákolt muzsatemplomo- vállalkozók meggazdagodtak, az üzem is üzemben marad, sőt hozzákapcsolják Deleegyező válaszára, a munkaügyi minisz- cat sem. Száz nyelven beszélnek a raj- azonban veszitett. Az igazgatóság állitó- I Lupényt is, amely egyébként a centrálé- térium ti a é ugy önttt, keai a szak- 

zolt filmek hódolói, százféle gunyát hor- lag havi 25 millió lej rezsiköltséget taka- , nak szükséges napi harminc vagon sze-munkások fizetését tiz százalékkal, a többi 
anak, de egyforma lelkesedéssel szegzik rit meg a vulkáni üzem beszüntfetésével. net is száliltani fogja. : alkalmazottakét pedig husszal csökkentik. 
annotkk seform ha a Tarkán ere- A mai nap folyamán már viz alá meri- Vulkán tizennégyezer lakósa, amel Tegujabb, határoz át szerint, hogy a takaré- 

nádot pengető filmállat feltűnik rajta. tik, részben pedig tömitik a tárnákat és ugyszólván teljesen a bányaüzem alkal- e8 é vt a ktg ban keresztülvi- : 
A rajzolt filmek életbeléptetése egyik aknákat, nehogy összeomoljanak. A vul- matzottaiból élt, szakértők szerint négy- gyék, A idták si száza ékának elboe- 

legszerencsésebb ötlete a hollymoodi mo- káni bányaüzembe az évek folyamán 1 lötezer főre fog lecsökkenni. csátását seads ly0k itja a helyze- 
zicézároknak. Kivitelük, meghangositá- ".eese.sseeteeéeeséeéeeeeégeésöséeteseseéeeseeösesösöesööéseseseses tet, hogy január elsejére ezenkivül ujabb 
suk pedig uj korszakot jelző mértjöldkő nagy leépitési akcióba kezdenek. 

a mozgokép krónikájában. Pattogóan al. Viszom la 0S e alom ali üntettél járá kalmazkodó forve, burieszk förtissztmó. Megszüntették az eljárást a karcfal 
vi 

jáig lendülő komikum jellemzik a szerte- i közbirtokosság ügyében. Tudósitónk 
, nzik a sz ! : jelenti: Nagyobb kárt és szomorubb tö- 

lenség peremén imbolygó rajzfilmebkk CMró ai T jacom megtragédiát alig okozott még Csikme- mindegyikét. Miki-egér és tehetséges koll-. gyében valami, mint az a bünügyi hajsza 
légái tulszárnyalják gyermekmeséink em- - amit Both Ágoston lelkiismeretlen felje- 
berfeletti képességekkel megáldo/ alaktt A londoni tőzsdén is nyugodt volt a hangulat lentésére a csikkarcialvi közbirtokosság jait is. yan jelenetek gócpontjaba he- . 
lyezi őket rajzolójuk, amilyeneket egy : London, szeptember 30. ellen inditottak. Csak ugy röpködtek ez ja ellen. A gazdasági válságot a fontosabb i az ü 
istenáldotta müvész is csak ihletett órái- zel az üggyel kapcsolatban a milliós üzemek racionalizálásával tartja megoldha- 
ban bvethet rajzpapirra Az aranyvaluták sorozatos felfüggesztésé- tónak és követeli a háborus adósságok gyö- csalási és sikkaszősi sádak egekpnyo 
ELgy-egy ismerte b rajzfilm-speciálista nek fejleményeiben szerdán viszonylagos keres revizióját. Ez lesz egyébként választá- kossák ve g a Vs táz i 9- 

manapság már legfeljebb csak a nevét nyugalom állott be. Párisi jelentések szerint si programmja is. : s vagyona gyvednek a zse- 
kölcsönzi a piacradobott trükk-filmek- az ottani tőzsde kedden és szerda délelőtt Az alsóház egyébként harmadszori olva- bébe, aki Botk sinbertelen feljelentését 
nek. Harminc-negybven ember dolgozik csak a franciaországi banknehézségekért volt sásban, 297 szóval 242 ellenében elfogadta a tá syszerüen M amatoztatni maga és 
állandóan müűütermében, akik utasitásai nyugtalan, a font azonban 98-as kurzuson mo- takarékossági törvényjavaslatot, amely a fel- ád tvalób ost aztán kiderült, hogy 
értelmében rettenthetetlen torreádort, zogva, kitartott. A londoni tőzsdén is csen- sőházban való megszavazása után, szerdán a vádat Hat te szült alptalan cs 

á pipegya szoknyapadászt faragnak des polt a hangulat. A font a főbb devizák- már a király elé is került. : rosszindulatu hajsza szülte. marosvá- 

t ki-egérből, aki ha kell kulcslyukon is kal szemben lassu emelkedést mutatott. New-I A Newyork Times jelentése szerint az sar helyi tábla Potovszky közbirtokos- 
bejut az imádott nőhöz, ha kel!l felhő-- yorkkal szemben 391-en áll, tehát majdnem Egyesült Államok kormánya is messzemenő S4agi Jegyző szabadlábra helyezési kérése 
karcolókat is kidönt e etlen ujjáoal. hégy dollárral egyenlő, amit egyébként álta takarékosságra kényszerül s énnek érdekében Soran az egész vádat elejtette es az eljá- 

A hollyrooodi hegyek pajudásának első lánosságban a font-stabilizáció uj alapjának a jövő évi költségvetésből teljesen törölni rást a közbirtokosság ártatlanul megva- 
igazi müvészi szülöttje: Miki-egér. tekintenek. szándékozik a haditengerészet épitési prog- lolt, vizsgálati fogságba vetett és mas- 

: mn. f. Londoni jelentés szerint a munkáspárt ked- rammjára előirányzott összegeket és tett l8 meghurcoli vezetői ellen be- 
: den hivatalos közleményt adott ki, amelyben felére szállitja le a torpedórombolók beál- Szunte dai Vas azon 2d idáig jutott az 

— Választási epilógus. Déváról jelen- elitéli az uj vámtarifákat és erőteljesen ellen- litására megszavazott előirányzatot. B /asu ügyvéd halomra perel- 
ik: Az 1928-ban tartott általános válasz- zi az aranystandardra való visszatérést, va- Ilyen módon 150 millió dollárt fog majd k un parátja utasítására a közbirto- 
ásokon a liberális párt egyik hunyad- lamint akár az inflációs, akár a deflációs po- megtakaritani. osságnak adós székelyeket, sulyos pén- 
egyei jelöltje Vulcu Joan volt, aki pro- litikát. A kiáltványban ujabb kötelezettséget Szófiából jelentik: A Nemzeti Bank a hiva- feket szedett be esak mz ügyveédi felszó- 
aganda körutja során Berény községbe vállal, hogy teljes erejével küzdeni fog a talos leszámitolási kamatlábat 9 és félről 10 át diz fele a tett árko akértel g. 
s ellátogatott. Berény község lakossága nemzeti kormány munkanélküliségi politiká- és félre emelte föl. nal e váldá. emésztették a szakértői ős 
akkor még nagyon lelkesedett Maniuért eeseecseeeseeseseseseeeéeeeveseséseseeeee voLvvSSöToEoeeeeseeeer más p k Bot költségek, vizsgálatok és 
és pártjáért, legalább is jobban, mint a darabok i ékét kért ek a felté- ibeha tani ár egyszer kivégzett iparo- egyebek. Both nevet szerzett magának 
legutóbbi választásokon s igy történt Garabo zbnb zékét kérte, ennek a felté- Behaltani a mar egy 8 P azzal, hogy sikerült tönkretennie faluja 

telnek azonban eddig csak Vigh Ernő son: És ez nem egyedül álló eset a csik- vagyonát. 
Be erhogeváhá nálta kozószallemtbelne tttett eleget. Maior Alexandru, az interi- mmnegyei adóztatás teten.. 
vete Vulco joan fel elentést tett a. már bizottság alelnöke a kérdésben való, — Jövő héten szombaton döntenek — Maradnak a régi zárórák. Bukarest- 
madói ellen. akik sak mostkerültek döntés előtt bekéri a magyarság képvi- Löblé és Hitter szeszgyárosok szabad- ből jelentik: A munkaügyi miniszterium 
ttleges választási lelkesedésük miatt a selőinek véleményét is. : lábrahelyezéséről. Nagyváradról jelen- elkafározta, hogy nem változtatja meg 

iróság elé, amely Gabos Jjosifot és négy -Elhalasztották a csiki közbirtokossá- tik: A nagyváradi törvényszék vádtaná- az üzletek, bankok, hivatalok és irodák : s négy Mak öblé László karendjét, amint azt tervezte, A zár- rsát sulvos testi sérté étsége miat gok közös értekezletét. Tudósitónk e- csa tegnap foglalkozott dr. Löblé László munkarendjét, zt tel .A 7Ar t ársá havi Pk st érk cssel raltott A enti: Hirt adtonk arról. hogy Páll Gá-és Hitter József szeszgyárosok szabad- órék minden vonalon október 1 után is 
oge bor dr. képviselő a csiki közbirtokossá- lábrahelyezésének kérdésével és rovid változatlanok maradnak. igyész megnyugodott az itéletben, a vád- h pvis z indkettőjük be : 
ottak azonban felebbeztek. okat ektóber 11-re közös értekezletre tanácskozás után, mindkettőjük szaba- 4UÜNNEPI ISTENTISZTELETEK A 
HAÁLÁLOZÁS. Hirseh Dávid Dezsőné hivta össze. A közös értekezlet célja donbocsátását rendelte el. A két gyáros, BRASSól ÁRVAHÁZ-UTCAI ZSINAGOÓGK. 
zületett Fürst Edit 52 éves korában, hosszas annak a lehetőségnek a megkeresése, ennek ellenére, nem hagyhatta el a fog- BAN. Október 2-án H Rabb u 
zenvedés után, Wienben, szeptember hó 20- hogy a százféle irányból tépett és ki- házat, miután az ügyész felebbezést de oer -án Hosana-kabba, reggeli 
án elhunyt. ; (C használt közbirtokosságok közös ügy- lentett be. A táblai vádtanács, mint fe- ima 6 órakor. Esti ima (Sömini Acereth) dél- 

Dicsőszentmártoni hirek. Tudósi- renddel és felkészüléssel könnyebben lebbviteli fórum, a jövő héten Szombaton után 6 órakor. Október 3-án reggeli ima 9 
ónk jelenti: Özv. Campean Safira here- megvédhessék érdekeiket és visszaver- dönt a szabadlábrahelyezés kére eseben. órakor, Hazkarah és hitszónoklat délelőtt 10 
ei öregasszony minden vagyonát testvé- hessék a maguk és vagyonuk ellen irá-— A liberálisok már elkészitették .óra 30 perckor. Mincha ima délután 4 óra- 
rének a gyermekére, Reu Joanra iratta át nyuló támadásokat. Mondanunk sem kell költségvetést arra az esetre, ha átveszik okr. Esti ima (Simehath-Thora) ó óra 45 
azzal a megjegyzéssel, hogy unokaöccse hogy a közbirtokosságok körében óriási a kormányt. Bukarestből jelentik: A 1i- ma imchath-fhora) ó óra d5 perc- 

zért egész bátralevő életén keresztül érdeklődés nyilvánul meg e régóta aktu- berálispárt vezetősége ugylátszik számol kor. Októbes 4-én reggeli ima 8 órakor. (e) 
eondozza és eltartja. Reu Joan át is köl- ális terv iránt. Éppen azért több közbir- azzal, hogy röviglesen sor kerülhet arra, . . . 
özött nénjéhez, s már mindjárt az első tokossági vezető kérésére a gyülést ok- hogy átvegye a kormányhatalmat. Erre — Megszüntetik a katonail felügyelő- 
éten annyira otthon érezte magát a tóber 18-ra halasztották el, mert a 11-ére vall legalább is az, hogy a liberálisok ségeket. Bukarestből jelentik: A had- 
önnyen szerzett vagyonban, hogy az kitüzött csikszeredai mezőgazdasági és már el is készitették az ország költség- ügyminiszterium elhatározta, hogy a 

öregasszonyt vérere verte. A hálátlan állat kiállitás igen sok érdeklődőt meg- tvetését arra az esetre, ha átveszik a kor- hadsereg hat főfelügyelőségét megszünte- 
embert a csendőrség őrizetbe vette. – akadályozna abban, hogy a rendkivül mányt. Ezt a költségvetést a párt vezé- ti és a legközelebbi parlament elé tör- 
Néhány nap mulva Dicsőszentmártonban fontos megbeszélésen résztvehessen. rei igen gondos tanulmányozás alapián vényjavaslatot terjesztet be a hadvezető- 
egkezdik a városi vágóhid átalakitási — Adatok a csikmegyei adóztatás állitották össze, de sok köszönet nincs kég teljes átszervezésére és egy legfőbb 
imnkálatait, valamint a városháza res- rendszeréhez. Tudósitónk jelenti: Sala- benne. Ugyanis a jelenlegi 33 milliárdos katonai technikai szerv létesifésére, a 
anrálását is. - Maior Alexandru, az mon János csikszeredai kerékgyártó még költségvetéssel szemben, a liberális bud- melynek vezetésével valószinüleg Cihos- 
nterimár bizottság alelnöke kijelentet- a mult év decemberében beadta az get előirányzata 28-29 milliárd lej, 1 volt hadügyminisztert fogják megbiz- 

e hogy a városi munkanélküliség eny- iparigazolványát azzal az indokolással, Szemben az Argetoianu-féle költségve- Mi. : 
itése érdekében az épitési vállalkozók hogy nem tudja viselni a további adóter- téssel, amelyet 25 milliárdra terveznek. X ,„Varázskeringő" Strauss halhatat- 
sakis helybeli munkásokat alkalmazhat- heket. Az iparhatóság tudomásul vette a — ÓRIÁSI ROMÁN PETRÓLEUM-MENY- lan vig-operettje Chevalierrel a fősze- 
hak. – Október 4-én nyilik meg Dicső- bejelentést s az iparigazolványt szabály- NYISÉG FUTOTT BE DETROITBA. Deroit- repben, legközelebb a brassói Modern 
zeutmártonban a romániai elmeorvosok szerü végzés alapján vissza is vonta. Sa- ból jelentik: Az itteni Sunny Petrolifére" M ozgóban. 
kongresszusa. Az ünnepélyes megnyitás lamon János a kapott végzés alapján ké- jelentése szerint a napokban 435 ezer gallon 
vármegyeház disztermében lesz. A ha- rést intézett a pénzügyigazgatósághoz, romániai petróleum érkezett Detroitba, ahol - Zsidó védőügyvédet rendelfek ki a 
ságok nagyobbarányu előkészületeket hogy a következő 1951 évre ne adózzák ezt a hatalmas mennyiséget piaci áron alul horsai per táblai tárgyalására. Nagyvá- 
sznek, hogy az országos kongresszus meg, mert nem folytatja a mesterségét. bocsátják forgalomba. radról jelentik: A borsai per felebbviteli ilsőségeiben is impozáns legyen. A pénzügyigazgatóság természetesen nem 3 Chevalier parádés filmje „Varázs- tárgyalását ma kellett volna megtarta- 
2Három szinigazgató is pályázott Di- intézte el a kérést, hanem ujból kivetet- keringő" Strauss eredeti operettje jön a ni a nagyváradi táblán, a beidézett vád- őszentmártonra. Tudósitónk jelenti: A te az adót, amit most erőszakkal akarnak ! brassói Modern Mozgóba. lottak és tanuk közül azonban egyedül esőszentmárioui szinház bérlete, érds- : : : Duinitrescu lelkész jelent meg. Tudvale- en eddig három szne a EEEEKEKKEKEKE vő kidei 
rést az interimár ibáoe tanáegkoet Telelon. .NdpadlcerH Marzdb" BRASSÓ énvgek annstideién, a szátmári, jör 

! ehék, Imre, Vigh Ernő és Tcvési dotel M akesnl ra : ! te el ötezer lej pénzbirságra, a többi vád- lós. városi tanács a folyamodóktó Ma szerdától premier : 1 kézik: oltakat felmentette, - miután azonba 
észletesebb müvészeti programmot, tár- g Jól i gyerze men. Köve énik n A legérdekfeszítőbb történet, egy tenderalatt- 

járó harcáról – Német honáosmm CHHVAHHIENt 
„U Strauss opereltjében 

nuntatsrerbn s méman tnészáták „Vőrőlzskeringőben 

az ügyész sulyosbitásért felebbezett, igy 
került a per a nagyváradi táblához, a 
mely az antiszemita agitátorok, tehát Du- 
mitrescu és Berinde lelkészek, továbbá 
Constantin Danila védőjéülll - zsidó 
ügyvédet, dr. Markovics Józsefet rendel- 

ulataik névsorát és az előadásra szánt 

Szántó pensió, 
Brassó, Curmatura (Cenkalia) 2. Telefon 591. 
Elegánsan berendezett szobák kiadók. Magyar telírat (esztern beszé őgén (A NEVETŐ HADNÁGY) te ki, tekintettel arra, hogy a vádlottak 

Teljes penslo Let 4000-től kezdve. ————————- nem voltak hajlandók maguknak védőt 
Házhoz szállit elsőrangu ehédmenüt t. 40 Csütörtökön utoljára sindkét eatogverere CONRAD WEtDT-al fogadni, fizetni. a nagyváradi tábla 

jétás ebédmenük . . . 3-5-1g "ATINÉ „Hindu siremlék 10-15 lej a vádlottak és tanuk meg nem jelenése 
miatt, a tárgyalást november 12-ére na- 
polta el. 

Cukorhetegek tészére.. 
k 

3. OLDaT 



—– Aranyérnél és az ezzel járó bél. 
dugulás, repedés, kelés, gyakori vizelési 
inger, derékfájás, mellszorulás, szivdo 

bogás és szédülési rohamoknál a termé 
szetes „Ferenc Józsel" keserüviz haszná 
lata kellemes megkönnyebbülést eredmé 
nyez. A belső bajok orvosai az igen eny 
he hatásu Ferenc Józsel vizet sokszo: 
mindennapi használatra reggel és est 
egy-egy félpohárnyi mennyiségben ren- 
delik. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 

letekben kapható. 

– ÉRDEKES ANYAKÖNYVI STATISZTI- 
KA TEMESVÁRRÓL. Temesvári tudósiítónk 
jelenti: Az év eddig elmult kilenc hónapjá- 
ban Temesváron összesen 15 férfi és 59 nő 
változtatott vallást. A római katholikusok 15 
hivőt veszitettek. Valamennyi nő s közülük 7 
görögkeleti, 3 református, 2 zsidó, 1 evangéli- 

kus, 2 pedig felekezetnélküli lett. A görögke- 
leti egyházból 17 hivő vált ki: 6 férfi és 11 
nő. Az áttértek közül római katholikus lett 
3 férfi, 5 nő, görög katholikus 1 férfi és 1 nő, 
baptista 1 férfi, 1 nő, felekezetnélküli 1 férfi 
és 4 nő. A görögkatholikus egyház vesztesége 
2 férfi és 2 nő, akik mind görögkeletiek let- 
tek. A zsidó vallásról 3 nő tért át a görögke- 

leti egyházba, 3 férfi pedig katholikus, refor- 
mátus és baptista hitre. A reformátusok vesz- 
teséglistáján 3 férfi és 7 nő szerepel. Mind 
katholikusok lettek. Az evangélikusoktól 1 
férfi pártolt át a katholikusokhoz, 1 nő a gö- 
rögkeletiekhez. Érdekes, hogy a nők majdnem 
kizárólag azért választottak uj vallást, hogy 
jövendőbelijük hitéhez igazodjanak. 

—– Egyre fokozódóő skárlát járvány 
Szatmáron. Szatmárról jelentik: Áz utol- 
só héten egyre fokozódó skárlát járvány 
van Szatmáron. A tiszti főorvosi hivatal- 
hoz az utolsó két napon tizennégy ujabb 
megbetegedést és két halálesetet jelen- 
tettek. A betegek száma sokkal több, 
mint amennyit bejelentenek, mert a szü- 
lők egyrésze a fertőtlenités és elkülöni- 
tés szabályaitól fél és nem jelenti be a 
megbetegedéseket. A tegnapi napon egy 
gyermekparalizis is előfordult. 

– Nagybányán csak most nevezték ki 
az interimár bizottságot. Nagybányáról 
jelentik: Ma délelőtt Puscasiu fános 
Szatmár vármegye prefektusa Nagybá- 
nyára érkezett és anélkül, hogy a tanács 
tagjait értesitette volna, összehivta az 
állásukba beiktatandó interimár bizott- 
sági tagokat. Az ideiglenes tanács tag- 
jai: dr. Bohatiel János, volt polgármes- 
ter, elnök, Puskás Sándor tanitó, alelnök, 
Lengyel Béla volt tanitó, dr. Turcu An- 
tal gyvéd és Mihálka László tanitó. 
Nagybánya azért nem kapott eddig in- 
terimárt, mert a régi tanács a kinevezé- 
sek ellen különböző felebbezésekkel 
élt. 

leA feloszlató végzés indokolása arra hi- 
vatkozik, hogy az ifjumunkások szérve- 

Manollesct 

Bukarest, szeptember 30. 

Gazdasági körökben óriási feltünést keltett 
az a hir, amely szerint Manoilescu Mihály 
volt miniszter, a Nemzeti Bank kormányzója, 
lemondani készül. Ugyanezek a hirek arról 
számolnak be, hogy a bankkormányzót ki 
fogja nebezni a kormány roashingtoni kö- 
vetté. : 

A bankkormányzó lemondása nyomán 
olyan hirek terjedtek el, hogy Manoilescu he- 
lyébe Oromolu volt bankkormányzót, vagy 
Lapedatu professzort, a Nemzeti Bank jelen- 
legi igazgatóját fogják kinevezni. 

Pénzügyi körökben ugy tudják, hogy Ma- 
noilescu a tervbevett kölcsöntárgyálások mi- 
att kénytelen távozni a Nemzeti Bank éléről. 
A bankkormányzó személye ugyanis a nem- 
zetközi piacokon kevésbbé ismeretes és ami 
AAAAAAAAAma A 

—– Idegen állampolgárok figyelmébe. 
A brassói sziguranca hivatal felkéri az 
idegen állampolgárokat, hogy beterjesz- 
tett irataikért sürgősen jelentkezzenek 
a szigurancahivatalban. 

—– Ujabb terminus a brassóiak sze- 
mélyazonossági igazolványainak kiváltá- 
sára. személyigazolványok kiváltásá- 
nak végső terminusaként Brassó városa 
október 1-től október 16-ig adott még 
időt. Felkérik tehát mindazokat, akik 
ezen kötelezettségüknek nem tettek ele- 
get, hogy ezen idő alatt okvetlenül vált- 
sák ki személyigazolványukat, ellenkező 
esetben elvesztik választójogukat, ezen 
felül sulyos pénzbüntetésben részesül. 
nek. A jelentkezések az igazolványokért 
a következő sorrendben történnek: ok- 
tóber 1,2,5:. ABCD5.60.7: E, F, G, H. 
.I [LS, 0, 10: K, L. M.N. O, P. i2, 13. 14- 
én RB. S, Ccb, Sz. 15-én és 10-án I, U. 
V. W, Z kezdőbetükkel. A jelentkezők 
igazolványfényképet és 10 lejt vigyenek 
magukkal. 

— Feloszlatták Ausztrában a kommu- 
nista itjumunkás szervezeteket. Bécsből 
jelentik: A szövetségi kancellár rendele- 
tére tegnap feloszlatták az ausztriai 
kommunista ifjumunkás szerevezeteket. 

Valami készül a Nemzeti Banknál 

Manoilescut nagykövetté 
nevezik ki, helyébe pedig 
uj bankkormányzó kerül 

a leghátrányosabb, a párisi piacon egyáltalán 
nem alkalmas a neve arra, hogy szimpatikus 
hangulatot teremtsen Romániával szemben. 
A jelekből itélve tehát komoly változások 

vannak küszöbön a Nemzeti Banknál. Lape- 
datu kinevezése örvendetes esemény volna, te- 
kintve, hogy a bankkormányzó-jelölt erdélyi 
ember és az erdélyi román bankok szindiká- 
tusának, a Solidaritatea-nak az elnöke, aki 
bankkormányzói minőségében sokat tudna se- 
giteni az erdélyi pénzpiacon. A másik jelölt 
Oromolu, bukaresti bankigazgató, a liberális 
párt egyik vezetőembere, aki több éven ke- 
resztül volt a Nemzeti Bank élén. 
Hivatalos helyen a Nemzeti Bank körül el- 
terjedt változási hireket még nem erősitették 
meg, gazdasági és politikai körökben azon- 
ban, mint beteljesedett tényről beszélnek Ma- 
noilescu távozásáról a Nemzeti Bank éléről. 

A NAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

zetei politikai tevékenységet fejtettek 
i. 
—– Időjárásjelentés. A budapesti me- 

teorológiai intézet jelentése szerint a na- 
pok óta tartó zord időjárás után a fel- 
hőzet csökkenése várható, reggeli ködök- 
kel és nappali felmelegedéssel. 

Korrupcióval vádolják Mellont, 
Amerika pénzügyminiszterét. Washing- 

tonból jelentik: merika parlamentjé- 
nek, a kongresszusnak decemberi ülésein 
az egyik demokrata szenátor rendkivül 
érdekes inditványt terjeszt elő az Egye- 
silt Államok pénzügyminisztere, Mellon 
ellen. A demokrata szenátor már elkészi- 
tett inditványa szerint Mellont vád alá 
kell helyezni, mert a miniszteri összefér- 
hetetlenség elvének megsérésével to- 
vábbra is fenntartotta összes magánüzle- 
teit és horribilis jövedelmet biztositó 
összeköltetéseitt. 
— Huszonöt méteres viztömeg alatt 
vannak a kóősdi haláltárna áldozatai. Bu 
dapestről jelentik: Megirtuk tegnap, 
hogy Vác közelében a kósdi szénbányá- 
ban sulyos szerencsétlenség történt és a 
tárnákat elboritó viztömeg öt bányászt 
megölt. Mára a viz magassága 23 méterre 
emelkedett. A bánva igazgatósága buvá- 

a pokolisötétben meg sem kisérelhették 
a bholttestek kiemelését. Valószinü, hogy 

DÉCSEY ZOCTAN: 

A SIRÓ VÁROS 
Két-három nap nagy bizonytalanság- 

ban telt el. Minden reggel bementek a 
laktanyába, ott azután annyit mondtak 
nekik, hogy az indulás egyelőre elmarad. 
Esténként azzal a bizonytalan érzelem- 
mel tértek nyugovóra, hogy talán ágyuk- 
ból zavarják fel őket és azon nyomban 
utnak inditják a századot. Közben az uj- 
ságok cikkeit falták. A lapok mind han- 
gosabban követelték az azonnali fegy- 
verszünetet és a gyors békét. A kormány 
megbukott, az ujonnan megbizott mi- 
niszterelnök jóformán még át sem vette 
hivatalát, máris vissza kellett lépnie és 
az uralkodó Károlyit rendelte magához. 
Prágában kitört a forradalom, kikiáltot- 
ták az önálló csehszlovák államot, Hor- 
vátország elszakadt a monarchiától és 
Szerbiához csatlakozik. Pesten is forra- 
dalmi a hangulat, de a forradalom mégis 
késik. A front felbomlott, a katonák ott- 
hagyják a vonalakat és seregestől tódul- 
nak haza. 
Mindenki érezte, hogy valaminek jön- 

nie kell. Még szedte áldozatait a járvány 
de az emberek már nem törődtek egész- 

ségükkel, az utcák ujból népesekké vál- 
tak, a kávéhzakba visszatértek a törzs- 
vendégek, itt is, ott is izgatottan vitat- 
kozó csoportok alakultak és sokat lehe- 
tett hallani ezt a nevet: Wilson, meg ezt 
a fogalmat: népek öndrendelkezési joga. 
Akik azelőtt kávéházi stratégák voltak, 
most a béke térképének megrajzolására 
tértek át. Fantasztikus elképzelések 
születtek, egy uij dunai nagyhatalom 
konturjai bontakoztak ki az ujságcikkek 
hatása alatt a szakértő békemesterek- 
ben, egy hatalmas dunai pentarchia raj- 
zolódott meg képzeletükben a balti ten- 
geröböltől a Fekete tenger partjáig A 
népek testvéri ölelkezésére gondoltak és 
örömujjongást váltott ki az a hir, hogy 
a város háziezredének Prágában állomá 
sozó zászlóalja október 28-án nem lőtt 
a csehekre, hanem lábhoz eresztett fegy- 
verrel nézte végig a forradalmi tömegek 
felvonulását. : 
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— Ezért hálásak lesznek a csehek. 
Hiszen a fiuk vérbefojthatták volna a 
forradalmat, de nem tették meg és igy 
elősegitették a cseh nép jövő boldogulá- 
sát. ; 
Már jönnek is hazafelé, jönnek a szél- 

rózsa minden sarkából, zárt oszlopokban, 
vagy egyenként, sietnek haza, hogy meg- 
védjék a drága szülőföldet. Nem, nem 
dobálták el a fegyverüket, magukkal 
hozzák és ha szükség lesz rá, beleküsz- 
nek ujból a lövészárokba, amely az édes 
haza határain kanyarog. 

harmincegyedikén reggel 
Pista ujból a kaszárnya felé tartott. 
Csodálatos előérzés támadt benne. 
hogy ma valaminek okvetlenül történ- 
nie kell. Az Erzsébet-tér sarkán Chme- 
lar dr. hosszu alakjával ütődött össze. 
A doktornak sietős utja lehetett, de 
ezért pár pillanatra szóbaállt vele. 

Hát Isten veled, én most utazom 
haza, Csehországba, Taborba. A viszont- 
látásra, kedves barátomm! 
Ez szeget ütött Pista fejébe. 
— A viszontlátásra doktor ur, de vaj- 

jon hol lesz ebben a zavaros időben vi- 
szontlátásunk? 
— Hol? Hát hol másutt, mint itt? Te 

csak nem mégy el innen, ha leszerelsz, 
mit is keresnél másutt. Én meg vissza- 
jövök ide. 
— Magyarországon kivánsz leteleped- 

igen ni? No, ez nagyon derék, ennek 
örülök. 
A doktor szakállában széles mosoly- 

gás tünt el. 
– Magyarországon? De hát hol -éltél 

te az utolsó hónapokban, hogy ennyire 
naiv vagy és ennyire nem tudsz semmi- 
ről. Nem, barátom, én már nem Magyar- 
országra jövök vissza, hanem a csehszlo- 
vák állam megyei tfőorvosának vagyok 
kiszemelve és itt lesz a székhelyem. Is- 
merem az embereket, ismerem a vViszo- 

nyokat, ezért esett rám a választás. 
— Akkor hát ettől a pillanattól ellen- 

lségek vagyunk, — mondotta Pista me- 
reven — és csak mint ellenségek kerül- 
hetünk egymással szembe a jövőben is. 
— Naiv gyerek vagy fiacskám! Csak 

nem gondolod, hogy továbbtart az el- 
lenségeskedés, a háboru? Ami most be- 
következik, nincs olyan földi hatalom, a 
mely feltartóztathassa. Nincs erő, amely 
szembeszállhasson vele. : 
— Doktor ur! : 
Peista feszesen szalutált, Chmelar ba- 
rátságosan a vállára veregetett és tova- 
sietett az állomás irányában. Köpenyé- 
nek szélei jobbra-balra röpködtek és 
olyan gyors tempóban haladt, hogy alig 
lehetett volna lépést tartani vele. 
- -—- - - 

ritette. Olyan képtelenségnek tartotta, 
amit Chmelartól hallott, hogy jottányit 
sem hitt belőle. de mégis kényelmetlen 

- -- —-- 

érzés fogta el... - 
— Hát legyőztek volna bennünket és 
nem önmagától, automatikusan ért véget 

rokat küldött a mélységbe, ezek azonban 

a szerencsétleség áldozatai még két hétig 
ott maradnak a haláltárnákban. Egyelő.- 
re megkisérlik a viztömeg kiszivattyu- 
zását. 
xBICKERICH XANNE ÉS FABRITIUS 

MéÉDI DUETTESTÉLYE. A két brassói éne. 
kesnő, Bickerich Anne (szoprán) és Fabritiu 
Médi (alt) duettestélye október hó 1-én, est 
fél 9 órakor lesz a Honterus-iskola aulájában 
A miüsoron szerepelnek ó-olasz kamaraduet 
tek, Benedetto Mercellótól és G. Fr. Hándel 
től, továbbá Albert H., Nágeli, Chernbini é 
Lassel Rudolf duettei és végül néhány nép. 
dal, két szólamra. A müsor néhány darabjál 
a két hölgy már Németországban énekelte, a 
königswusterhauseni rádióleadóban. Jegye 
a Zeitschriftenzentraléban kaphatók. 

Véget ért a Népszővet- 
ség őszi ülésszaka 

Genf, szeptember 30. 
A Népszövetség tizenkettedik közgyü 

lése háromheti tanácskozás után kedder 
délután véget ért. A záróülésen tudomá 
sul vették a költségvetési bizottság jelen- 
tését, amely élesen birálja az uj népszö. 
vetségi palota épitkezéseivel okozott tuúl. 
kiadásokat. Lord Cecil angol delegátus 
azt inditványozta, hogy a leszerelési bi. 
zottság előtt a fegyverkezések egyvéves 
szüneteltetéséről már elfogadott javaelat 
jóváhagyását. 
Délután 1 órakor Titulescu tartotta 
meg elnöki záróbeszédét, amely az ülés- 
szakot berekesztette. Beszédében utalt ar. 
ra, hogy 

a Népszövetség közgyülése az általános 
gazdasági és bizalmi válság légkörében 
ült össze, ami hátrányos bolt a köz.- 
gyülés munkájának feltételeire. 

E kevéssé kedvező lélektani hangulat elle- 
nére is a Népszövetség ujból tanujelét 
adta élniakarásának. Beszámolt az ülés- 
szak különhböző irányu tevékenységéről s 
végül Lavalék berlini látogatására is hi- 
vatkozva, megállapitotta, hogy a megértés 
munkája szépen kalad előre. 

xUJ MENETREND A BRASSó-HAÁA- 
ROMSZÉKI HELYIÉRDEKÜ VASUTNÁL. A 
brassói tramvájtársaság közli, hogy október 
1-ével uj menetrendet léptetett életbe, kelet- 
európai idő szerint. Az uj menetrend a köz- 
uti állomásainál és a vonatok kalauzaiál ? 
lejért kaphatók. 
GYERGYÓSZENTMIKLÓSI ELőFIZE- 

TŐINK szives tudomására hozzuk, hogy az 
előfizetési példányok kezelésével, valamint 
az előfizetési dijak beszedésével ifj. Török 
Tamás urat biztuk meg, (lakik: Vörösmarty- 

BEz a találkozás lehangolta és elkese- : 

utca 15.), mindennemü felvilágositásért vagy 
reklamációval nevezetthez is lehet fordulni. 

1 a háboru? Hát mint vesztes állammal 
bánnak el velünk? 
És nyomban eszébe jutottak gimnáziu- 

mi tanulmányaiból Brennus szavait: 
Vae victis. 

Főutcán nagyobb katonai csoport 
jött vele szembe. Harsányan énekeltek 
és magyar nemzeti dalokat énekeltek. A 
menet élén jól megtermett legény ha- 
ladt, tele tüdővel orditott és időnként 
lekapta, majd magasba hajitotta a sap- 
káját és ilyenkor harsányan kiáltozta: 

Éljen a béke! 
A járókelők közül sokan kalaplobog 

tatva üdvözölték a felvonuló csapatot és 
visszakiáltozták: 

Nagyobb csoportosulás nem támadt. 
Itt-ott megnyiltak az ablakok és néhány 
kiváncsi fej kihajolt, hogy megnézze, 
mi történik az utcán, de nyomban visz- 
sza is huzódott. Ugy találták, hogy nem 
nagyon érdekes. 

Kórházsorsjegye 

október 5-én nagy napia lesz a sorsjegyvásárló közönségnek. Ezen a napon 

gindul a szerencsekerék 
a Zsidó Kórházsorsjegyekkel. Közel 2000 nyerőszám lesz kihuzva 2,700.000 lej összeégel 

g : s . 
Főnyeremény: 1,000.000 Lei! 
amelyet egy száz lejes sorsjeggyel könnyen megnyerhet. Ha netán még nincsen Zsidó , 

ne legyen könnyelmül 
hanem siessen a legkőzelebbi sorsiegyárushoz és 

vegyen Zsidó Kórházsorsjegyet! 
Postai mesrendelésnél 100 lei beküldése ellenében a 
Zsidó Kóorházegyesületek Sorsiátékintézősége, CLUJ, Piata Uniri 20 

ortómentesen küld sorsjegyet a 

TőBER



Bgadta 

...este kilenc órakor balami gyanus zőörej 

tán tisztán hallottam egy hosszan elnyujtott 
tompa sikoltást ... ijedten kopogtam be a szo- 
bába, de ebben a pillanatban az a jtó kicsapó- 

dott és három bagy négy sötét alak rohant el 
mellettem ... pár ugrással elérték a lépcsőt és 
eltüntek... ezek voltak a gyilkosok" 
Igy kezdte vallomását a páratlan bestiali- 
tással végrehajtott csernovici gyilkosság 

egyetlen koronatanuja, aki szinte minden fá- 
zisát végigélte e szőrnyü bünténynek, hiszen 
csupán egy vékony fal választja el a szobá- 
ját attól a lákástóll,, 
ahol az ismeretlen banditák minden emberi 

A teljesen feldult szoba közepén feküdt az 

egyik áldozat: Metz Sára, nyolcvankét éves 
öreg asszony, akit Csernovic egyik leggazda- 
gabb asszonyának ismernek. Egyenesen le- 
gendák keringtek arról, hogy ez az őreg asz- 

.szony, aki a leányával együtt teljesen vissza- 
huzódoa élt, milyen mérhetetlen vagyon ura, 
Férje, aki még a háboru előtt meghalt, egyi- 
ke volt a leggazdagabb bukovinai bérlőknek. 
Lassan, az évek folyamán hatalmas birtokot 
szerzett magának, egymás után vásárolta 
meg a legszebb csernovici épületeket és ami- 
kor meghalt, megszámlálhatatlan milliókat 
hagyott a feleségére és egyetlen leányára. Az 
asszony, dacára annak, hogy már közel járt 

nyolcvanadik évéhez, egy pillanatig sem 
hagyta abba a férje mesterségét. Tovább tár- 

gpyalt a bérlőkkel, az adósokkal, az ügyvé- 
ádekkel, hirhedt volt arról, hogy az adósaioal 
szemben nem ismert kiméletet, a legcseké- 
llyebb késedelemért azonnal pört akasztott a 
E- kliense nyakába. Ott, ahol a birtoka volt, 
Rarancea község környékén, alig volt vala- 

nt ki, akit az évek folyamán ne idéztetett volna 

k arbiróság elé t 
Ott feküdt a nyolcoan éves őreg asszonp, 

a megszámlálhatatlan milliók ura, a szoba 
közepén és a rendőri bizottság tagjai, akik 

pedig az évek folyamán már megedződtek a 
hasonló látványokkal szemben, most mégis 
egdöbbenve hátráltak az eléjük táruló lát- 
ny elől. : 

Még ott, a gyilkosság szinhelyén, részlete- 
sen kihallgatták Grünfeldnét, az egyetlen ta- 
t nut, aki szemtől-szembe látta a gyilkosokat. 
- — Metzné és a leánya teljesen visszahuzód- 
.vea éltek. Senki sem járt hozzájuk és igy ne- 

kem azonnal feltünt, amikor este hat óra felé 
oalami furcsa zaj, félhangos beszélgetés, 

- nyögés, lábdobogás hallatszott ki a szobá- 
s jukból. 

Azt hittem, hogy az öreg asszony összeveszett 
a leányával... Aztán egy időre minden le- 

! csendesedett. De talán egy negyedóra mulva 
egészen tisztán hallottam a leány sikoltását. 
Mama. . mama... : 
— De az isten szerelmére, - szólt közbe a 

rendőrkomiszár, – hát miért nem lépett kőz. 
be? Miért nem lármázta fel a. házat? Hiszen 
mindez este hat és kilenc óra között történt. 
amikor a legforgalmasabb az utca? 
– Nem... nem akartam közbelépni. Miért 

léptem volna közbe?, hiszen azt hittem, hogy 
csak az öreg asszony veszekedik a lánvával. 
Máskor is megtőrtént ilyesmi. Az öreg asz- 
szony nagyon zsugori volt. A fogához vert 
minden garast Tessék elképzelni. annyira 
takarékoskodott, hogy meleg ételt sem evett. 
Egy ilyen milliomos asszony nem szégyelte 
magát és, ha egy teát akart inni, akkor hoz 
ám vagy a többi szomszédokhoz jött át a 
izet felmelegiteni. Cselédet nem tartott Az- 
án már nem is törődtem az átszürődő zaj- 
i. Amikor hallottam a leány hangját, a 

vogy az anyja nevét emlitette, már meg vol- 
tam győződve arról. hogy tényleg veszeked- 
nek egymással. De aztán... — ez már kilene 

nut fogtam. 
A falon Kkeresztül nehéz lábi zaja ballatszott át hozzám. baobodás raja 

Az öreg asszony könnyü, tipegő lépéssel járt, 
a leányától sem származhattak e nehéz lép- tek. Szent isten, palaki ban az öregnél, mond- tam magamban és átfutottam hozzájuk. 
Cine acolo...? - szóltam be a szobába 
román nyelven. 
eEeEBEgy mély férfihang német n oz taszon mél té 8 német nyelven bá- 

.És közvetlen ezután történt, hogy az aj- : tó felcsapódott és három vagy négy férfi du- börgött le a lépcsőkön. 

OKTöBER 2. 

A büntett szinhelyén kisérteties látvány fo- 
a nyomozó hatóságokat. Amikor 
a holttest vallani kezd. 

Egy vékony fal mögött valaki 3 órán keresztül figyelte a tragédiát 

A nyomogzás saálai Erdély felé Buzódnak 

Bukarest, szeptember 530. 

hallatszott ki a szobából, fojtott nyögés és az- 

állani 

fantáziát megcsufoló bestialitással, az in- 
koizició perberz kinzásait tulszárnyaloa, 
teljes három órán keresztül őrjöngő mé- 

szárlást rendeztek. 
A bünügyi krónikában is páratlanul álló 

büntényt este kilenc órakor fedezték fel és a 

zalmas mészárlás történt. 

csernovici rendőrség bünügyi osztályának ve- 
zetői alig tiz perccel később már teljes lét- 
számban ott voltak a helyszinen. 
Grünfeldné, akinek a szobája közvetlenül 

az áldozatok lakása mellett van – és, amint 
emlitettük, - csak egy vékony fal választot- 
ta el a gyilkosság szinhelyétől, a kiállott bor- 
zalmak következtében szinte eszelősen nézett 
még mindég az ajtó felé, amely mögött a bor- 

Az öreg asszony kezei és lábai össze voltak 
kötözbe és egyetlen bértócsában uszott az 

egész teste. 

Ezt a szerencsétlen, öreg milliomosnőt az 
ismeretlen banditák a vágóhidi állátok mód- 
jára feltrancsirozták. Szinte diabolikus lát- 
vány lehetett, amikor ez a vérben uszó, szám- 
talan sebből vérző emberi test hirtelen 
megmozdult. Az öreg asszony még élt, ami- 
kor a rendőri bizottság tagjai megjelentek a 
páratlan borzalom szinhelyén. 
Miután az öreg asszonyt a sürgősen oda- 

hivott rendőrorvos felügyelete mellett elszál- 
litották a városi kórházba, a bizottság tag- 
jai helyszini szemlét tartottak és most 

ujabb, még az előbbinél is megdöbbentőbb 
borzalom oárakozott rájuk. 
Abból a szobából, ahol a borzalmas bün- 

tény történt, egy széles, pörös csik huzódott 
a padlón a konyha felé és ezek a véres nyo- 
mok beletorkolltak a konyha sarkában álló 
pince lejárat szájába. Hammer komiszár, a 
bünügyi osztály főnöke mászott le elsőnek a 
pincébe és ott találta Metz Regina, a millio- 
mosnő egyetlen leányának bestiálisan meg- 

óra előtt pár perccel lehetett, - megint gya. 

csonkitott holttestét. Már az első felületes 
vizsgálat alapján is megállapitották, hogy ezt 
a boldogtalan nőt, a másik szobában, az any- 
ja jelenlétében gyilkolták meg és azután hur- 
colták a pince lejáratához, aajd, mint 
egy béres hustömeget, eg! lehajitsák 
a sőtét pincébe. : ; 

A rémdráma 
szemükbe volt huzoa, lehetséges, hogy az 
egyik sapkában volt. Sötét a lépcsőház és én 
az ijedtségtől is alig láttam... minden óssze- 
futott előttem. Azt sem tudom, hogy hánya 
poltak a gyilkosok. : 

A csernovici rendőrség az első helyszini 
szemle alapján az alábbiakban képzeli el a 
borzalmas gyilkosság lefolyását: Három pvagy 
négy, - de nagyon valószinü, hogy három, 
— bandita belépett az öreg milliomosnő szo- 
bájába. Minden valószinüség szerint már elő- 
re alaposan tisztában voltak a helyrajzi kö- 
rülményekkel, Tudták, hogy egy félhomályos 
folyosó vezet a lépcsőházig, mely sohasem 
volt kivilágitva. Beléptek az öreg asszony 
szobájába, minden valószinüség szerint már 
a támadás első félpercében betömték a kél 
nő száját és összekötözték a két véd elen ál- 
dozat kezét, lábát. Grünfeldné vallomása sze- 
rint ez még este hat órakor lehetett. De mi 
történt abban a bezárt szobában hat órától 
este kilenc óráig? 
A banditák kétségtelenül felszólitották az 

öreg asszonyt, hogy adja elő a pénzét és mi- 
után a szerencsétlen áldozat nem tett eleget a 
banditák kivánságának, kezdetét vette a vad- 
állatias inkvizició. A banditák azzal akartak 
az öreg asszonyra hatni, hogy először a leá- 
nyát bestiálisan megkinozták, szinte élve fel- 
koncolták és e borzalmas tortura közben ta- 
lán félrecsuszott a leány szájáról a kötés 

és felhangzott a halálra kinzott leány bor- 
zalmas sikoltása: Mama... mama .. 
A jelek szerint azonban az öreg asszony 

hajtha atlan maradt. Inkább türte, hogy a 
leánya ott előtte, alig egy-két méternyi tá- 
volságban kiszenvedjen, – de az eldugott 
pénzt nem akarta előadni. A minden részében 
feldult, össze-vissza hányt lakás jelzi, hogy a 
banditák szinte szakszerü házkutatást tartot- 
tak, azonban a pénzt az őöreg asszony mil. 

lióit nem találták meg. Hogy a hiábavaló ku- 
tatáson feldühödt banditák nem gyilkolták 
meg az öreg asszonyt is, erre nézve a rendőr- 
ségnek az a véleménye, hogy a banditák 
oalósággal raffinált bestialitással kinozták 
az öreg asszonyt. A kinai hóhérok munká- 
jára emlékeztető módon pnigyáztak, hogy 
az áldozatuk a tortura közben ki ne szen- 
oedjen, 

4 kalapjuk mélyen a mert ebben az esetben végképpen le kellett 

cyilkolták Csernoviiz leg- 

hallgatni. A több, mint nyolcvan éves öreg 

kegyenlenséggel meg- 

cazdagabb asszonyál 
és ennek leányálrl 

volna mondaniok arról, hogy az elrejtett mil- 
liókat megtalálják. Az órákig tartó kinzás 
csak akkor ért véget, amikor a szoba ajtaját 
valaki megkopogtatta és kintről behallatszott 
egy női hang: Cine acolo... A banditák ré- 
mülten menekültek és már nem volt idejük, 
hogy a kegyelemdöfést megadják áldozatuk- 
nak. 

„RÖVIDLÁTÓ VAGYOK..." 
A késő éjszakai órákban sikerült a borzal- 
mas büntény életben maradt áldozatát is ki- 

asszony, a kiállott borzalmas szenvedések da- 
cára is magához tért és beszélni kezdett. Már 
a vallomása bevezető szavaival is egészen uj 
megvilágitásba helyezte ezt a szőrnyü drá- 

tem azoknak az embereknek bármit k. Még 
husz lej sem volt a házamban... 

-– Hányan voltak a banditák? – kérdezte 
a vallomást vezető rendőrtiszt. 

– Nem tudom... – sugta az öreg asz- 
szony. – én röbvidlátó oagyok és a coikkere- 
met leperték a szememről... nem láttam sem- 

A NYOMOZAÁAS 

A nyomozás során. – mely teljes erővel 
megindult, - egyelőre letartóztatták a ház 
Genzerich nevü portását és feleségét. A rend- 
őrség feltevése szerint a banditáknak tisztá- 
ban kellett lenniök az öreg asszony életkö- 
rülményeivel és ezen ismereteiket nagyon va- 
lószinüleg a portástól, vagy annak feleségétől 
szerezték be. A nyomozás legujabb adatai 
szerint a rendőrségen az a vélemény alakult 
ki, hogy ezt a büntényt is a hirhedt bukooi- 
nai bandita, Teodorovic köbette el. 

Az történt ugyanis, hogy a letartóztatott 
portás rendőrségi kihallgatása során, a nacio- 
náléja felvétele alkalmával emlitést tett egy 
Maestruk nevü rokonáról. Ez a Maestruk pe- 
dig alig egy félévvel ezelőtt azzal a gyanuvat 
terhelten került a rendőrség elé, hogy Buko- 
vina félelmes banditáját, a hirhedt Teodoro- 

: vicot három éjszakán át vendégül látta ma- 
gánál, Csernobic szipében fekbő lakásán. A 
rendőrség most ezen az uj nyomon elindulva, 
reméli, hogy rövidesen sikerül elfogni e pá- 
ratlan büntény bestiális főszereplőit. Az ed- 
digi adatok szerint Teodorovbic büntársaioa! 

- Én a pénzemet sohasem tartoltam oda- 
haza, - mondta elhaló hangon – de hiába 
könyörögtem, hiába esküdöztem, hiába igér- 

) 

Moszkoa, szeptember 30. 

Sanghajban a kinai diákok kedden ha- 
talmas tüntetést rendeztek és követelték, 
hogy a kinai kormány azonnal üzenje 
meg a háborut Japánnak. A tüntető diá- 
kokhoz beszédet intézett Kina hadügy.ai- 
nisztere is, aki kijelentette, hogy : 

. kikerülhetetlennek 
látszik Japánnal.. 

Az utolsó napok alatt egyébként Man- 
dzsuriában a helyzet alaposan megválto- 
zott. Japán uyanis erélyes propagan- 
dát inditott annak érdekében, hogy Wan- 
dzsuria kiáltsa ki függetlenségét és Japán 

a háboru most már 

Bukarest, szeptember 30. 

Lapunk más helyén részletesen heszá- 
molunk a Bukarestben néhány nap mul- 
va megnyiló ovilágparlament előkészitő 
munkáiról. Emlitettük, hogy ez alkalom- 
ra a parlamentet és a „Dealul mitropol. 
ei dombját teljesen átalakitották. Uj 
utakat vágtak a domb sürü és elhanya- 

golt bozótrengetegei között és néhány hét 
alatt - amióta a munkálatok tartanak – 
a városnak ez a talán legelhanyagoltabb 
része modern világvárosias külsőt kapott. 

Az átalakitási munkálatokat Dobrescu, 
a bukaresti főpolgármester rendelte el. 
aki ugylátszik megfelejtkezett arról, hogy 

Telelan45 NEGeerumta Mdezsédb 

együtt Erdély felé menekült a borzalmas 
l vérengzés után. 

dt. a.) 
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Mukdenben és Charbinhan szeparatista 
kormány alakult, amely Kinától fügyet- 

hékét kötmi lapánnal 
Kina hadügyminisztere hadüzenettel fenyegetőzik 

rotektorátusa alatt alakuljon őönálló ál- 
ammá. Ugy látszik, a japán kezdemé. 
nyezés élénk visszhangra talált a man- 
dzsuriai lakosságban, mert amint Muk- 
denből hivatalosan jelentik Moszkvába, 

ott már meg is alakult a szeparatista 
kormány, amely megkezdi Japánnal a 
béketárgyalásokat. 

-
—
 

A mukdeni kormány a fegyverszünet fel- 
tételéül azt követeli Japántól, hogy az 
elkobzott fegyvereket adja visszá Kiná- 
nak. Tokiói jelentés szerint Charbincan 
is megalakult a szeparatista kormány, a 
mely már delegátusokat is küldött To- 
kióba a béketárgyalások megindiítására. 
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„Uandálizmus !" 
MKEKK 

sulyos kontllkus a 
Duíriárcma és a fővárosi 

Drimárta között 
Miron Christea kemény táurata a belügyminiszterhez 

az a domb, ahol a parlament fekszik, nem 
az állam – hanem a patriarchia lulaj- 
dona. Miron Christea patriarcha ma az 
alábbi táviratot küldte a belügyminiszter. 
nek: 

A törvények nevében, melyek a madgán- 
tulajdon szentségét pédik, tiltakozom 
azon pandalizmus ellen, ahogyan a fő- 
párosi primária a patriarcha tulajdonát 
képező kertet elpusztitotta és foszto- 
gatta. 

A távirat befejező soraiban a patriar- 
cha kéri a belügymin esztert, hogy azon- 
nal állittassa le az átalakitási munkála- 
tokat. 

H 

BRASSÓ 

Ma SZERDÁN országos premie 

megkapó látványosság, flörtből. 

r! Középeurópa parádés slágere az 

Egy nagyszabásu német ülmuidonság A film magával sodró cselekménuye. az operából 
l szerelemből. dalból és táncból szövődik össze. a ren- 

dezés a szinészi tudas és az elbájoló muzsika harmoniájában Az Oberabál tőszerep 
lője GEORG ALEXANDER. német bonvivan, partnere LINE HAID a bájos és gyö 

nuyörü hangu német szinésznő. A kacagtatás nagy mestere OTTO VALLeURG. Dallamos 
slágerek közül „In Santa Lucia" dalbetét testi alá a film hatásosan pergő cselekményét 

Hlőzőleg Micky-Maus. - Elővételek naponta délelőtt 10 órától. 
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kota 
Brassó, szeprember 30. 

Egyik aradi olbasónk felháborodott le- 
oél kiséretében beküldötte hozzánk egy 
ott megjelenő ujság egyik lapszárnát.. 

lap cime „EÉrdélyi Friss Újság". Négy 
oldalas kis ujság ez; a cim alatt szabály- 
szerüen fel pannak sorolpa, hogy kik a 
felelősek és felelőtlenek, hol jelenik meg, 
mi az ár, mi a cim, egyszóbal minden 
formai kellék. aminel egy ujság dekorálni 
szokta magát. 

Aradi olpasónk azonban egy külön ti- 
pográfiai mübeletet is végzett a hozzánk 
eljuttatott lappéldányon. Piros ceruzápal 
megjelölte azokat a cikkeket, amelyeket 
ez az aradi „friss , pénteki keltezésű pél- 
ányában a B. L. hétfőn megjelent szá- 

mából átoett. Szószerint, még azt a fá- 
radtságot sem bébe, hogy a cimeket meg- 
változtassa. Igy a köbetkező cikkeinket 
láttuk viszont: „Feljelentették dr. Jano- 
vicsot" ... „Váratlan fordulat a gyergyó- 
alfalusi bonbamerénylet ügyében', Ko 
moly veszedelem fenyegeti a magánalkal- 
mazottak exisztenciáját", „A bukaresti 
főzsde nyugodtan fogadta az angol ese- 
ményeket". 

Mi kedden irtuk, hogy hétfőn nyuga- 
tom bolt és ugyanezen cikkben jeleztük 
azt is, hogy mennyiovel jegyezték ekkor a 
hétszázalékos stabilizációs kölcsönt. Ez a 
frissnek jelzett ujság ugyanezt betüsze- 
rint csak pénteken hazza napoilágra. 

Felháborodott olbasónk lebelében azt 
kérdi, hogy szabad-e igy ujságot csinálni? 
Lehet-e az, hogy ilyen módon és ilyen 
eszközökkel Pénzt szedjenek ki a közön- 
ség zsebéből? És nem árt-e ez az eljárás 
magának az ujságirás egyetemes erkölcsi 
és anyagi érdekeinek? 
Prioát lepélben is pálaszolhattunk ool- 

na az aradi levélre, de ugy érezzük, hogy 
az utóbbi időben egyre gyakrabban je- 
lentkező ujságicsinálási kalózkodás meg- 
érett a nyiloános pertraktálásra. 

Igen, lapot kétféleképpen is lehet csi- 
nálni. Lehet ugy, hogy a lapoállalat mun- 
katársakat tart a ovilág legnagyobb ováro- 
saiban, fizeti a nehéz pénzeket a sajtó- 
irodáknak, tizezreket habonta a tábvirati 
és telefonköltségekért és belső munkára 
egész gárda hioatásos ujságirót tart, hogy 
a közönsége igényeit minél jobban kielé- 
gitse. 

Aztán lehet ugyis lapot csinálni, hogy 
a tapalapitó ur leszerződtet egy jó ollót, 
esetleg még ehez hozzábész egy-két anal- 
fabéta dilettánst és kész a „friss" és ol- 
csó lap. Igy is lehet. 

Ezek a lapkalózok aztán igazán nem 
törődnek azzat, hogy kinek és mennyit 
ártanak. Frissnek nebezik azokat a hi- 
reket, amilyenhez hasonló frisset ha a 
nendéglőben marhahusban szervirozná- 
nak fel nekik, tányérostól a bendéglős- 
höz bágnák. Ézeket az álhirlapirókat és 
álkiadókat igazán nem érdekli az. hogy 
végleg tönkreteszik a hipatásos ujságirók 
exisztenciáját is, hiszen ezeket nem is 
alkalmazhatják, mert akkor hol az üzlet? 

lgy oan ez, kedves aradi oloasó és kö- 
zöljük Önnel, hogy a probokáló szemér- 
metlenségnek is ban határa. 
Majd megkeressük az önbédelem esz- 

közeit és nem fogjuk türni, hogy néhány 
ollóval leszurjék a becsületes kisebbségi 
ujságicsinálás életlehetőségeit, amely tul 
az ujságirói érdekeken – egyetemes ma- 
gyar érdek is. 

Félholtra vertek a be- 
törők egy szinérváraljai 

jöldbirtokost 
Előbb csak elhallgattatták, majd 
addig verték, amig eszméletét 

vesztette 

Szinérváralja, szeptember 30. 
Papp Zsigmond szinérváraljai földbir- 

tokos, volt községi jegyző, tegnap este 
egyedül tartózkodott a lakásában, ami- 
kor hirtelen két ismeretlen alak jelent 
meg a szobában. Papp Zsigmond meg- 
kérdezte a hivatlan vendégeket, hogy 
kit keresnek és mit akarnak, de a ven- 
dégek egyetlen szóval sem válaszoltak, 
hanem rátámadtak a földbirtokosra. 

Irtózatos harc keletkezett, amelyben 
azonban a rablók győztek, akik is a 
földbirtokost a földre teperték. 
A földbirtokos természetesen segit- 

ségért kiáltozott, mire a rablók egy pár- 
nát gyömöszöltek Papp Zsigmond szájá- 
ba és hozzákezdtek munkájukhoz. Papp 
Zsigmond a földre teperten és elhallgat- 
tatva is védekezett, mire az egyik rabló 
addig ütötte a szerencsétlen földbirto- 
kos fejét, amig Papp Zsigmond eszméle- 
tét nem vesztette. 
A rablók ezután nyugodtan kirabolták 

az egész lakást, fehérnemüt és értéktár- 
gyakat vettek magukhoz, amelyeknek 
értéke meghaladja a negyvenezer lejt. 

d 

Csikszereda, szeptember 30. 
Több, mint egy éve már, hogy nemcsak 

a Székelyföldön, de egész Erdélyben nagy 
ponrt vert fel a csikszenttamási közbirto- 
kosság székházának a kirablása. Az is- 
meretlen tettesek T millió 200 ezer lejt 
vittek el a közbirtokosság megfurt kasz- 
szájából s ez a csapás kétszeresen érintet- 
te a falu lakosságát, mert az emlékezetes 
őszi tüzkatasztrófa után pár hónappal 
történt a betörés, tehát akkor, amikor a 
falu minden erejét az ujraépülésre volt 
kénytelen forditani. 
A vakmerő betörés sokáig foglalkoz- 

tatta a bünügyi hatóságokat is. A csend- 
őrség és a csikszeredai rendőrség össze 

nek a magyarázata abban volt, hogy a 
közbirtokosság jelentős jutalmat 
zett kilátásba a tettesek kézrekeritéséért. 

nyomozás eredménye azonban mind- 
össze annyi volt, 
majd ujra szabadlábrahelyzetek egy cso- 
mé okkal, vagy ok nélkül gyanusitott em- 
ert. 
Most aztán, több, mint egy év elmultá- 

val, rendkivül érdekes, havasiizü fordu- 
lat állott be az ügyben. Annakidején az 
öreg Garzán János terhelő vallomása 
alapján letartóztatták Sándor Mihály és 
Albert Béla csikszenttamási 
Később természetesen őket is szabadlábra 
helyezték, mert az öreg Garzán vallomá- 
sa nem volt eléggé bizonyitó erejü. 
falu azonban inkább hitt Garzánnak. 
mint a csendőröknek se igy a 
vádolt ember feje fölött állandóan ott 
Igbegett a gyanu a falu közvéleménye 
előtt. 

Bukarest, szeptember 30. 
Nemrégiben a „Neamul Romanesc" — 

a miniszterelnök lájb-zsurulja — azt a 
feltünéstkeltő hirt közölte, hogy a fővá- 
rosban nemcsak teljesen megszünt a mun- 
kanélküliség, de határozott munkáshiány 
tapasztalható a fővárosi üzemeknél Ép- 
pen ezért a munkaügyi miniszteriumban 
elhatározták, hogy az észak-erdélyi me- 
gyékből néhány ezer munkanélkülit fel- 

szállitanak Bukarestbe a meginditandó 
közmunkák elvégzésére. A miniszterelnök 
lapjában ez a cikk kétségtelenül a mun- 
aügyi miniszterium adatai alapján iró- 

dott meg. A miniszterium munkaközve- 
titő osztálya ugyanis állandóan kimuta- 
tásokat közöl arról, hogy mennyi munka- 

ezek az adatok mennyiben megbizhatók, 
legjobban jelzi a Neamul Romanesc fent- 
emlitett cikke. 

Cizmigiu-kert, a pályaudoarok környé- 
kei telve pannak kétségbeesett emberek- 
kel, a munkaügyi miniszteriam állást- 
közvetitő hipatala boldogan jelenti, 
hogy a főbárosban fehér holtókén: sem 
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is vesztek a nyomozásból kifolyólag. ami- 

helye-. 

hogy letartóztattak, 

lakósokat 

két meg- 

nélküli található az országban és hogy 

Amikor Bukarestben ezrépel kószálnak 
a munkanélküliek, a nagypiacon, a 

Százezer munka- 
nélküli Romániában 
Mig a munkaügyi minisztérium naiv közleményeket ad ki, hogy 
Bukarestben egyetlen munkanélküli sincs, addig az utcákon ezrével 

csoportosulnak a nyomorgó állásnélküliek 

Egy év alatt 50-60 ezerre emelkedett a munkanélküliek száma 

A szociáldemokrata párt manifesztuma 

Galdátkercs iamillió lej! 
mert a KOLOZSVÁRI MENTO EGYESÜLET egy el nem : 

adott sorstegyre esett nyereményuről lemodott és 

2530.000 Icjt október 14-ém 
uiból kisorsoltat. - A nyereménuek kifizetését az ALBINA 
BANK garantália, VEGYEN 100, vagy 50 lejért KOLOZS- 

SORSJEGYETI M nden sorsjegy még 
hét huzáson vesz részt! : 

meremén: ,000.000 Icj! 
Sorsiegyek mindenütt kaphatók. 119. illetve 69 lelért pos- 
tán is megrendelhetők ALBINA BANKNÁ 
Unirü - Főbizományos: DERZSY GÉZA, Brasov, 
Str. de Mijloc 163 és Sucurest -ben: 8. Zaharo- 

azonban nem engedett. 
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Váradan fordulat a csikszent- famási milliós betörés ügyében 
A rablás két gyanusitottja kötelet kötött a terhelő tanu nyakába 

és ütlegekkel akarták arra kényszeriteni, hogy terhelő 
vallomását irásban vonja vissza 

Vasárnap éjjel aztán furcsa történet 
nőtt ki ebből a falusi hangulatból. Sándor 
Mihály és Albert Béla kimentek a Har- 
gitára. hol az öreg Garzán a teheneket őriz 
te. A két elkeseredett ember felszólitotta az 
öreg pásztort, hogy kisérje őket a faluba 
s tanuk előtt diktálja jegyzőkönyvre, 
hogy annakidején tett ter lő vallomása 
hazug kitalálás volt. Az öreg pasztor 

Ő lelkiismerete 
szerint vallott, mást ma se mondhat, kü- 
lönben is bármelyik percben a legmaga- 
sabk biró elé kerülhet, nem terheli fát 
a lelkét hazugsággal. 

Erre a két dühtől eloakult ember kö- 
telet kötött az öreg nyakára s ugy hur- 
colta be maga után a faluba, 

Ott két tanut keritettek elő hirtelen és 
egy jegyzőkönyvvezetőt s akkor ujra 
közrevették az öreget. Az azonban most 
sem akart a szájuk ize szerini vallani. 
A két becsületét kereső ember most már 

végleg elveszitette a józanságát s furcsa 
„törvénykezéshez" fogott. 
Felállottak két oldalon a makacs öreg 
pásztor mellett s felváltoa ütlegelni 
cezdték. : 

Ki tudja, hogyan végződött vona ez a 
sötéttónusu havasi igazságkeresés, ha a 
beállott zürzavarban a jegyzőkönyvveze- 
tésre felkért gazda meg nem ugrik és nem 
értesiti a csendőrséget. , 

Albert Bálát letar- Sándor Mihályt és 
tóztatták és beszállitották a csikszeredai 
szárnyparancsnoksághoz. A csendőrség- 
nek ugyanis az a gyanuja, hogy a két 
embernek mégiscsak lehet valami köze a 
kasszarabláshoz, ha ilyen erőszakos esz- 
közzel is bizonyutani akarja ártatlanságát. 

található egyetlen munkanélküli sem. 
DUgyanez az eset az ország többi részei- 
ben is. Temesvárról, Nagyváradról és a 
többi erdélyi városokból beérkezett hiva- 
talos adatok még csak megközelitőleg sem 
jelzik a tényleges munkanélküliséget. Ezek 
az adatok csupán azt a célt szolgálják, 
hogy néhány állami tisztviselőnek legyen 
mivel kitölteni a hivatalos órák unalmát. 
Igy készülnek el a miniszterium hivatalos 
kimutatásai a munkanélküliségről és ép- 
pen ennek köszönhető, hogy 

Románia az egyetlen ország egész Eu- 
rópában, ahol senkinek még csak sej- 
telme sincs arról, hogy tényleg hány 

munkanélküli található az országban. 
Amikor a munkaügyi minieszterium hi- 

vatalos adatai szerint a fővárosban egyet- 
len munkanélküli sem található, a mun- 
kásszervezetek husz-harmincezer munka- 
nélkül lézengő tagjukról tesznek emlitést. 
A hivatalos kimutatás szerint az egész or- 

ban csak néhány ezer munkanélküli 
jelentkezett a közvetitő hivatalokban, ez- 
zel szemben például csak a szociáldemok- 
raóa párt százezernyi munkanélküliről 
ud. 

.CLUJ, Piata 

gok száma, 

— mely mosr felent meg — szintén arra 
hivatkozik, hogy 
az országban található munkanélküliek 
száma elérte, sőt meghaladta a százez- 

res számot. 
Fluerás János, — a szo- 

ciáldemokrata párt elnöke, 
akit ez ügyben felkeres- 
tünk — alábbinkat mondta 
a világkrizis legfélelme- 
sebb kisérő jeleneégéről — 
a munkanélküliségről. 

A munkaügyi minisz- 
terium hivatalos adatai a 
munkanélküliségről - egy- 
általán nem felelnek meg a valóságnak. 
A tényleges helyzet az, hogy 
nálunk Romániában csak találgatni le- 
het a munkanélküliek számát. s 

Nálunk csak a szervezett szociáldemok- 
rata munkások jelentkeztek és igy ne- 
künk sincsenek adataink a munkanélkü- 
liek tényleges tömegéről. "Egyetlen pon- 
tos adatunk van, melynek alapján követ- 
keztetni lehet arra, hogy milyen iszonyu 
pusztitást végzett a munkanélküliség ré- 
me a munkások soraiban és ez: A mun- 
kásbiztositó intézetnél nyiloántartott ta- 

Tavaly a munkásbiztositónál 
még 352 ezer dolgozó munkás fizetett tag- 
dijat, mig az idén a fizető tagok száma 
lecsökkent 280 ezerre. Ha most számitás. 
ba vesszük a munkanélküli földmunká- 
sokat is, ugy nyugodtan állithatjuk, hogy 
az országban több mint százezer mun- 
kást itéli éhhalálra a munkanélküliség 
réme. ; 
—– Hogy a munkanélküliség kérdése 

milyen döntő szerephez jutott nálunk – 
folytatta nyilatkozatát a szociáldemok- 
rata párt elnöke -, elég megemlitenem, 
hogy egyedül a mi ezervezeteinknél több 
mint harmincmillió lejt fizettünk ki a 
munkanélküli tagok kezeihez az utolsó 
öt esztendőben. 
A szociáldemokrata párt elnöke nyilat- 

kozata befejezéseképpen még elmondta, 
hogy a kormánnyal folytatott tárgyalások 
eredményekép en a párt kétmillió lejt 
kapott a munkaügyi miniszterium mun- 
kanélküli alapjából. Ezt az összeget a 
párt az alábbi felosztás szerint juttatta 
el a különböző szövetségeihez: A nas- és 

- 

zminkás szöbetség kapott 375 ezer lejt. 
gyanennyit kaptak a bányászok és a 

nyomdászok. 125 ezer lejt kapott az 
épitő-, a ruházati- és a famunkás-szö- 
pvetség. A magántisztoiselők, a kikötő- és 
a bendégipari-munkások szöbetsége 1t00- 
100 ezer lejt kapott a munkaügyi minisz- 
terium kétmilliós alapjából, mig a vas- 

utas-szövetségnek 87.500 lel. a dohány- 
gvári és az élelmezési mu ásoknak pe- 

ig 37.500 lej jutott. 
- 

Mégis Ovidius 
koporsóját 

találták meg a konstancai 
ásatások során 

Bukarest, szeptember 30. 
A nyár elején világszenzációként kelt 

szárnyra a hir, hogy a Konstanca melletti 
szőlőkben folyó ásatások során paroszi 
mároányból való, diszes szárkofágot ta- 
láltak, amely nem lehet másé, mint egy 
nagy római emberé, tehát a Tomisba 
számüzött Obidiusé. 
A hirre számos külföldi régész utazott 

Konstancába, hogy megovizsgálja az érté- 
kes leletet. Miután a koporsón nincs sem- 

hanem csupán hét jelkép. mi lirs, 
köztük mérleg, bőlényfej. szekerce, lán 
zsa, ostor és harapófogó, az archeológu- 
sok arra a köbvetkezetésre jutottak, hogy 
inkább egy gazdag mészáros nyughelye- 
ről és nem sidi szárkofágjáról feket 
szó. Arra az álláspontra helyezkedtek 
ugyanis, hogy a nagy római költő ko- 
porsójára feltétlenül felirták polna a ne- 
pét s jelképül a lantot mintázták vol- 
na rd. : 
A nagyszerü mároánykoporsó rejtélye 

körül most érdekes fordulat állott be. Em. 
C. Grigoras román kriptografus alapos 
tanulmányozás alá vette a szarkofágot s 
rájött, hogy a hét jelkép szabainak a 
kezdőbetüi mégis Obidius nepét adják. 
amennyiben a mérleg azt jelenti: oscil- 
lare (O), a bölényfej - venari (0), a lán- 
zsa – joculari (i), a fejsze – difindere 
). a harang — insonare (i), az ostor 
— undare (u) s a harapófogó - serrere 
s). 
Az is kétségtelenné teszi Grigoras sze- 

rint, hogy palóban Obpvidius koporsójáról 
pan szó, mert a hires költő Pitagoras hi- 
ve, pitagoreanus volt, akiket – akár a 
zsidókat és kaldeusokat - Augusztus csá- 
szár és utódai könyörtelenül üldöztek. 
mint forradalmárokat és köztársaságia- 
kat. Opbidiust is emiatt számüzték tulaj- 
ronképpen, amint ezt ujabban kideritet- 
ték. 
Mindezek alapján Grigoras határozot- 

tan állit ja, Rogy igenis Opvidius sirját fe- 
dezték fel s hogy a több millió lej ér- 

téket képviselő koporsóban a tomisi szám- 
üzött hambait lelték fel. 

OKTOBÉR 2. 
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A szatmári villamosmü 

különös históriája 
Szatmár, szeptember J0. 

A szatmári villamosmü uj centráléjá- 

nak dolgáról a B. L. részletesen beszámolt. 

Mezirtuk, hogy a város az első árlejtésen 

a Ganz-cégnek adta ki a szál itást, 

miniszter azonban a várossal ellentétben 

a Brown és Boeveri angol cégnek itélte 

oda a szállitást és utasitotta Szatmár vá- 

rosát, hogy a szerződést kösse meg. 

A város nem sietett a parancsot végre- 

hajtani. Egy néhány nap multán hiva- 

talosan közölte a sajtóval, bogy a minisz- 

ter ismét más álláspontra jutott és ugy 

döntött, hogy az angoloknak sam adja ki 

a szállitást, hanem a villamosmü uj gé- 
peinek pályázatát ismét ki kell irni 
Hetek teltek el ez ujabb miniszteri ren- 

delkezés óta és e hetek alatt ismét nem 

történt semmi. Az akták az interimár- 

bizottság elnökének asztalán feküsznek 

és az interimárbizottság öt tagja közül 

egyik sem hajlandó nyilatkozni arról, 

hogy mi is lesz hát voltaképpen a villa- 

mosmüű gépeivel? Miért nem irják ki az 

uj árlejtést? Miért nem adják ki a szer- 

zödést az angoloknak, ha már árlejtést 

ki nem irnak? Arra sem kap az ember 

feleletet, miért nem hajtják végre a mi- 

niszter egyenes utasitását? 
Valami készül, annyi bizonyos: Ez a 

nagy titkolódzás jót nem jelenthet. 4 

párosházán annyit mégis suitognak, hogy 

nem lesz árlejtés, hanem megkötik a 

szerződést, 
A lIlegérdekesebb a dologban, hogy Szat- 

már legutóbb tizmilliós kölcsönt vett fel 
azzal a rendeltetéssel, hogy ebből a köl- 

csönből elsősorban ezeket a tervezett 

elektromos-gépeket veszi meg és közben 
a tizmilliót költik, de a villamosmü ügye 

dülőre még mindig nem jutott, 

Égy pozitivumot tudunk: a főszámve- 

vő valami előterjesztéssél. élt: Pénzügyi 

kifogást adott be az interimarnz de azt, 

hogy ezek a kifogások hogy szólanak és 

mit nehézményeznek, ismát nem lehet 

megtudni. A lőszámvevő sem nyilatko- 
zik, mert neki is meg van tiltva, hogy 

nyilatkozzék. 
Szatmáron az interimár most ugy gaz- 

dálkodik, mintha nem az adófizetők. ha- 

nem a saját pénzével gazdálkodnék. – 

AÁkármennyire interimár is és igy kine- 

cezési alapon ül a város élén, mégis csak 

felelősséggel tartozik, számadással és nyi- 

latkozattétellel. A diktátorok felülállásá- 
nak és elzárkózásának is van határa 

Juvgoszlávia 
vámháborut akar? 

Szófia, szeptember 30. 
Jugoszlávia váratlanul olyan, sulyos 

kereskedelmi célzatu lépésre készül, a 
melynek már csak a hire is az összes 

szomszédos országokban nagy megütkö- 

zést váltott ki. 

É hir szerint ugyanis a jugoszláv kor- 
mány az árucikkek egész sorának a Ju- 
goszlávián való átszállitását megtiltja. A 

tilalom alá vett cikkek közé tartoznak 
többek között a Bulgáriából Svájcba és 

Ölaszországba irányitott élőállatszállit- 
mányok, a friss és fagyasztott husok, 
nyersbőrök stb. : 
A lapok ezzel a hirrel kapcsolatban 

megállapitják, hogy Jugoszlávia maga- 
tartása egyértelmü a balkáni vámháboru 

felidézésével. 

ma muro 
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l A szociális terhek 

Bukarest, szeptember hő 30. 
A romániai gyáripar saját jól felfo- 
gott érdekében folytatni akarja az általa 

termelt árucikk olcsóbbá tételére irá- 

nyuló akciót, amely tavasz óta meg- 

akadt. Ezt az olcsóbbitást az iparosok el- 
sősorban a közterhek csökkentésétől te- 

szik függővé és ezért sorozatos memoran- 

dumokkal fordultak Argetoianu péouz- 

ügyminiszterhez, hogy az uj állami költ- 
ségvetés összeállitásánál vegye tekintet- 

be a gyáripar teherbiró képességének ki- 

merülését, Különösen a forgalmi és lu- 
xusadó eltörlését, vagy enyhitését kéri a 

gyáripar, azonkivül a szociális terhek 

enyhitését sürgeti. Ez utóbbi kivánságát 

Megint baj van a gabonával 

Bukarest, szeptember 50. 
Közvetlenül az angol aranyfedezet fel- 

függesztésének nyilvánosságra jutása 
után jeleztük, hogy a britt birodalom 

sulyos nehézségeket fog előidézni. Az 
első pillanatokban felvetődött jóslatun- 
kKat az események beigazolták, mert a 

ki a romániai és a francia gabonaexpor- 
tőrök között, amely komoly komplikáci- 
ókhoz vezethet. Arról van szó ugvanis, 
hogy a brailai és galaci román gabonaex- 
port-cégek elhatározták, hogy a szeb- 

tember = előtt fontsterlingben történt 

franciaországi kötéseket csak ugy szállit- 

ják le, ha azt nem a font tőzsdei értékén 

A romániai gabonaexportőrök határo- 

francia gabonakereskedők ugyanis ra- 

gaszkodnak ahhoz, hogy a románidi ga- 

lekötött árut a font papirértékében és 
nem arany valutában kötelesek megfi- 
zetni. A román exportőrök azonban ra- 
gaszkodnak álláspontjukhoz és kijelen- 
tették, hogy amennyiben a franciák 

A nagy dilemma 

Bukarest, szeptember 30. 
Mint jelentette a B. L., 

előit összeült az ipar és kereskedelem- 
ügyi miniszteriumban az a bizottság, a 

melynek hivatása a cukorrépa árát meg- 
állapitani. A tárgyalásokon, a miniszte- 
rium megbizottain kivül résztvettek az 
erdélvi és bánsági mezőgazdasági szer- 
vezetek kiküldöttei, mint a cukorrépater- 
melők képviselői, továbbá öt tőkecsoport 
érdekkörébe tartozó 13 romániai cukor- 
gyár reprezentánsai, akik mind tagjai 
a cukorkartellnek. 
A cukorrépaármegállapitó vegyes bi- 

zottság tárgyalásaiva kapcsolatban, 
amelyek előreláthatólag október hónap 

közepéig is el fognak huzódni, olyan hi- 
rek terjedtek el, hogy a cukor árát is 
lefogiják szállitani. Ez a hir annál való- 

érdekeltek sem cáfolták meg. 

Ta 

Az ipar- és kereskedelmi miniszterium- 

zdm cSeemmésé 
Kiveei am Éuydkrünbenir 

Évi 78 millió munkásbiztosítási járulékot fizet a Resica 

határozata a romániai gabonakivitelben 

font válsága miatt olyan konfliktus tört 

fizetik meg, hanem a font aranyértéké- 

zata Párisban kinos feltünést keltett. A 

Bbonaexportőrök tartsák magukat a szer- 
ződések feltételeihez, amelvyek tudvale- 

vőleg határozottan kimondják, hogy a 

Megkezdődtek az inar és kereskedelemügyi mi- 
nisztériumban a cukorrépa megállapitó tárovalások 

A cukorárak reviziójáról 5áromnegyedébvben 
pelül nem is le5ei szó 

kedden dél- 

szinübbnek látszott, mivel azt maguk az 

igen érdekes adatokkal támasztja alá a 
pénzügyminiszternek a napokban át- 
adott beadvány. 

Kimutatják a gyáriparosok, hogy még 
az iparilag legfejlettebb nyugati ál- 
lamokban sem visel olyan magas szo- 
ciális terheket a gyáripar, mint Ro- 
mániában. 

Ilyen körülménvek között a mai válsá- 
gos időkben a gyáripar a maga egziszten- 
ciája elleni valóságos merényletnek mi- 

nősiti a szociális terhek legcsekélyebb 
emelését is és ehelyett azoknak a munka- 
adók teherbiróképessége arányában való 
azonnali leszállitását követeli. 

sulyos kontliktusokat idézett elő 
a lomtsterimó válsága Hart a román és a frantia 

gabonakereskedők között 
– Megindul a fakivitel 

nem fogadják el propoziciójukat. ugy 

megtagadják a szerződésben lekötött ga- 
bona leszállitását. ; 
A romániai gabonaexportőrök határo- 

zata nemcsak a nemzetközi köröket, de a 

román kormányt is komolyan foglalkoz- 

tatja. Amennyiben a franciák ragasz- 

kodni fognak a szerződésekhez, ugy nincs 

kizárva. hogy az ügy nemzetközi döntő- 

biróság elé kerül. AÁbban az esetben pe- 
dig, ha a nemzetközi fórum a franciák 

javára dönt, ugy a romániai gabonakivi- 

tel több. mint egy milliárdot fog ráfizet- 

ni a font árcsökkenésére. 
Érdekes, hogy amig a font esése a ga- 

bonakivitelre sulyos hátrányokat oko- 
zott. addig a legujabb pénzpiaci esemé- 

nyek a fakivitel komoly konjunkturáját 

helyezik kilátásba. Igy többek között az 

egyiptomi faimportőrök 
romániai fakiviteli cégeket, hogy azon- 

nal kezdiék meg a kötések effektuálá- 

sát, ugyanakkor pedig ujabb nagytéteket 

kötöttek le a belföldi piacon. Énnek a 

nagyfoku érdeklődésnek egyik főoka az, 

hogy a gyapot ára rohamosan emelke- 

dik. Az egyiptomi keresletnek döntője- 
lentősége van a romániai gabonakivi- 

telre, tekintve, hogy egyik legnagyobb 

felvevő piacunk a multban is egyiptom 

volt. 

Még semfogják acukor árát 
leszállitani 

ban megindult plerimináris ármegálla- 
pitó tárgyalásokkal kapcsolatban alkal- 
munk volt beszélgetést folytatni a cu- 
korkozpont egyik vezetőjével, aki kérdé- 

sünkre a következő érdekes felvilágosi- 

tásokat adta: 
— Tagadhatatlan, - hogy a cukor- 

kérdés régi problémája az ország köz- 

gazdasági életének, amit igen sokan ar- 
ra használnak fel. hogy tőkét kovácsolja- 

nak a gyárak ellen. 
Naivság azt gondolni, hogy a cukor 

árá' máról holnapra le lehetne szállita- 

ni. A cukorgyárak évente szabálvszerü 
és a mirászterium által ellenjegyzett ár- 

szerződést kötnek a cukorrépa terme- 

Jőkkel és ennek megfelelően állapitják 

raeg a caukor árát is. 
-— A legutóbbi ilyen árszerződést áp- 

rilis 7-én kötötték meg a gyárak a cu- 
korrépatermelőkkel és a cukorrépa árát 
a 10 arányitva a o00 lejben állapitották 

értesitették a 

meg. Ennyibe került tehát a nyersanyag, 
amely a jelenlegi árban stabilizálja a cu- 
kor árát. Ha tehát szó is kerülne árre- 
dukcióról, az mindaddig nem volna ke- 
resztülvihető, amig az áprilisban megál- 
lapitott árnivón vásárolt répából készi- 
tett áruval rendelkeznek a gyárak. 

Jelen pillanatban pedig az a helyzet, 
hogy a romániai gyáraknak összesen 
még 8000 vagon cukruk van raktáron, 
amelynek eladása - ha a fogyasztás 
állandó csökkenése meg nem szünik — 
legkevesebb háromnegyed évet vehet 
igénybe. 

Egy árleszállitási határozat esetén is te- 
hát legfeljebb csak háromnegyed év 
mulva lehet szó a határozat tényleges al- 
kalmazásáról. 
— Tessék elhinm, hogy a cukorgyárak 

sem idegenkednek a cukorárak revizió- 
jától. Mert mi ugyanugy tudjuk, mint az 

ország többi közgazdászai, hogy a világ- 

krizis magával hozta a fogyasztás roha- 

mos lecsökkentését, ami az iparcikkek 

árának fokozatos lemorzsolódását vonta 

maga után. De ahoz, hogy az iparcikkek 

megolcsuljanak, szükség van a nyers- 
anyag megolcsóbbodására is. 
— A helyzet az, hogy 
maga a miniszterium ellenzi a cukor- 

répaárának leszállitását azzal a termé- 

szetes megokolással, hogy a mezőgaz- 

dasági termelés mai sulyos válságában 
az árleszállitás katasztrófális következ- 

ményekkel járhat a termelőkre nézve. 

Amennyiben azonban a miniszterium 

hajlandó lesz belemenni a nyersanyag 

árának leszállitásába, ugy 
a cukorgyárak — a régi cukorrépából 

gyártott áru eladása után – a legna- 

gyobb készséggel bele fognak menni a 

cukor árának leszállitásába. 
Ámint tehát a fentebbi nyilatkozatból 

kitünik, a cukorár tengerikigyóvá da- 

gadt problémája ujból nyitott kérdéssé 

vált. amely körül előreláthatólag hosz- 

szantartó harcok lesznek. 
Megvan a nagy ürügyi is: a mezőgaz- 

dák érdeke. : 
.oco 

JONESCU SISESTI FÖLDMIVELÉSÜGY! 

eS VASILESCU KARPEN 1PAR- ÉS KEREÉS. 

KEDELEMUGYI MINISZTER tegnap megbe 

szélést tártottak, hogy miképpen lehetne a mé- 

zőgazdaságot tehermentesiteni a különböző 

adóterhektől. A kormány két gazdasági mi- 

nisztere elhatározta hogy a községek és báro- 

sok költségvetési egyensulyának megóvása ér- 

dekében ideiglenesen meg fogják tartani a je- 

lenlegi rendszert, január elsejétől azonban 

mentesitik a mezőgazdaságot mindazon iHeté- 

kektől. amelyeket a községek és a mezőgazda- 

sági kamarák betettek ki. 

A FÖLDMIVELÉESÜGYI MINISZTERHEZ 

ÉRKEZETT JELENTÉSEK szerint a lengyel 

piacokon katasztrófálisan esnek a romániai 

gyümölcsnemüek árai. Az áresést annak tulaj- 

donitják, hogy a romániai exportőrök vbegyes 

minőségü és közepes, palamint rosszul csoma- 

golt árut szállitanak külföldre, ami jelentős 

mértékben lenyomta a romániai termékek 

árát. A földmibelésügyi minisztérium elhatá- 

rozta, hogy szigoru rendszabályokat fog élet- 

beléptetni a kivitelre kerülő gyümölcsnemüek 

fokozott ellenőrzésére. 
x 

A PÉENZÜGYMINISZTÉRIUM EGY BiI- 
ZOTTSAGOT NEVEZETT KI a statisztikai hi- 

patal átszervezésére. A statisztikai hioatalok 

hiányos működése miatt ugyanis a multban 
rengeteg hátrányt szenbedett az ország köz- 
gazdasági élete és igen sok nyomasztó prob- 
lémát még a mai napig sem lehetett megolda 
ni, mert nem állott az illetékesek rendelkezé- 
sére megfelelő statisztika. ; 

A KÖZPONTI ADÓUGYI BIZOTTSAG ok- 
tóber hónap első napjaiban ujra megkezdi 
müködését. A bizottság tárgyalás alá fogja 
venni az idei adókibetések ellen beadott kü- 
lönböző felebbezéseket és egyben meg fogja 
állapitani azokat a módozatokat, amelyeknek 
jegyében a téves adókibetéseket korrigálni 
kell. Egyről azonban megfeledkeznek: amig a 
határozatok alkalmazására kerül a sor, addig 
az idei ébi adóba mindent elárbereztek 

x 
A NEMZETKÖZI MEZőŐGAZDASAGI Hl- 

TELINTÉZET ELNÖKÉVÉ a Romániában is 
jólismert Regard professzort, a Credit Fonciér 
Francaise opoezérigazgatóját nebezték ki. A 
nemzetközi pénzintézet igazgatója az olasz 
nemzeti mezőgazdasági hitelintézet igazgatója, 

Nolla professzor lett. 
x 

OKTóBER 10-ÉN LEJÁR A K4MARAIl 
CÉGBEJEGYZÉSEK HAT ARIDEJE. Tekintet- 
tel arra, hogy az erre ponatkozó törvény élet- 
beléptetése egy hónapot késett, rengeteg cég 
ban még, amely nem jegyeztette be magát. A 
kolozsoári kereskedelmi és iparkamara inter- 
veniált a Kamarák Központjánál, hogy a cég- 
bejegyzések határidejét hosszabbiítsák meg 
december 31-ig. 

9. OLDAI



t Rehabilitálták egy 
noknőt. Budapestről jelentik: Lenkei 
Magda, magyar uszóbajnoknő ellen prolfi- 
vádat emelt az egyik párisi sportlap. A 
vád szerint Lenkei csak ugy akart Lon- 

magyar uszóbaj- 

donban starthoz állani, ha táncosnői 
szerződést szereznek a részére. A ma- 
gyar uszószövetség ezen ügyben kérdést 
intézett az angol uszószövetséghez, mely 
válaszában tisztázta a magyar bajnoknő 
szerepét. Az ügyet egyébként nagyon 
felfujták. Pedig nem is olyan szégyen és 
nem is rossz profiuszónak lenni. 

4 Angliát és Oroszországot is szeret- 
né bekapcsolni a nemzetközi 
szövetség. Genfből irják: A FIFA kon- 
zresszuson hosszabb megbeszélések foly- 
tak arról, hogy az angolokat ismét visz- 
szacsalogassák a FIFÁ kötelékébe. Már 
megtalálták a formulát is, mely az an- 
golok belépését elősegitené. Az alapsza- 
bályokat módositanák olyan értelemben, 
hogy a FIFA ellenőrzési jogát, melyet 
egyébként sem gyakorolt soha, — töröl- 
nék. Komoly szó esett még Oroszország 
felvételéről is. A prágai Sparta már is 
meg fogja kapni az engedélyt egy orosz- 
országi tura lebonyolitására. A sulyos 
gazdasági viszonyokra jellemző, hogy a 
ütkári állást nem töltötte be a FIFA, 
holott arra száz pályázó jelentkezett, 

ÖOsszeállitották az osztrákok ellen 
szereplő magyar válogatottat. Budapest- 
ről jelentik: A vasárnapi Európa-kupa 
meccsre a szövetségi kapitány a követ- 
kező csapatot állitotta össze: Aknai, — 
Mándi, Dudás, - Borsányi, Sárosi, Lá- 
zár, – Dömötör, Avar, Kalmár, Turay, 
P. Szabó, Tartalékok: Gallina, Korányi, 
Takács II., és Hires. Bécsi jelentés sze- 
rint, az osztrák válogatott csapat a kö- 

APRÓHIRDETÉS 

football- 

vetkező tizenegy játékost szerepelteti 
Budapesten: Hiden, – Rainer, Blum, — 
Mock, Smistik, Gall, Zischek, 
Gsehweild, Sindelar, Schall, Vogel. Tar- 
talék: Platzer. Az osztrák csapat teljes 
egészében azokból a játékosokból áll, 
akik legutóbb imponáló fölénnyel 5:0 

Az arányban verték meg a németeket. 
osztrák sportsajtó egyébként nagy biza- 
kodással néz a vasárnapi mérkőzés elé. 
ese 

- A BRASSÓI HÁDIROKKANTAK. HA. 
DIÁRVÁK ÉS HADIÖZVEGYEK EGYESU- 
LETE, Hirscher-utca 28., fölhivja tagjait az 
október hó 1-én délelőtt 9 órakor megtartandó 
közös megbeszélésre. – Kaiser János egyesü- 
leti titkár. : 

= A BRASSÓI SZÉKELY TÁRSASÁG pék, 
cipész, csizmadia, autókarosszéria készitő, ko- 
csifényező, kovács, mülakatos, kárpitos, szo- 
bafestő, épület- és butormázoló, kötélverő és 
asztalos iparra keres tanulókat. Egy helybeli 
fiut kereskedő tanulónak helyezhetünk el a 
gépalkatrészek és villanyszakmában. Felvilá- 
gositást ad József Domokos főtitkár, Kálvin 
János-utca 3. sz. Válaszbélyeg. 

No. 23.739—1931. serv. econ. 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a bolgár- 

szegi elemi iskola részére szükséges iskola- 
padok beszerzése céljából, folyó évi október 
hó 3-ára kiirt árlejtés bizonytalan időre elha- 
lasztatott. 

Brasov, la 29. Septemvrie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: : Secretar General: 
Suciu m. p. Maxim m. p. 

EK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap; T50. HMletve 15 lej. Legkisebb hirde 

Nagyoárad. A megegyezéstől, illetőleg az 
irásbeli vagy szóbeli szerződéstől függ. Az, 
hogy havonta fizeti a bért, nem zárja ki, 
hogy az üzlethelyiséget csak negyed vagy fél- 
évre mondhatja fel. 

gusztus végén volt és legközelebb a jövő év 
március elején lesz. Az ut vizummentes. A 
román vasutak ötven százalékos, a közbeeső 
és német vasutak is megfelelő kedvezményt 
adnak. 
Sszékelykeresztur. Megdöbbenéssel regisztrál- 
juk e helyen azt a panaszt, hogy Kissolymos 
községben a székelykereszturi adótárnok a 

kiméletlenül intéztette a végrehajtást. A le- 
foglalt gépeket a községházára vitték, ahol 
hancurozó gyerekek játékból összerongálták, 
a gazdák hombárjait és csüreit lepecsételtette, 
hogy még ennivalójuk sem maradt a szegény 
embereknek, ha valaki kifogást tett, azt meg- 
kötözéssel, sőt lelövéssel is fenyegették. A pa- 
nasz szerint a jegyző is ridegen utasitotta el 
a kétségbeesett embereket azzal a kéréssel, 
hogy legalább a vetőmagvat engedje vissza 
nekik, Bizony, ha mindez megfelel a tények- 
nek, megértjük azt is, hogy szeretnének meg- 
szabadulni nemcsak az adótárnoktól, hanem 

PRIMARIA MUNI CIPIULUI BRAS ov a székelyudvarhelyi pénzügyigazgatótól is, a 

a szegény néppel szemben. 
41 ébes olbasó. Részvéttel vagyunk sulyos 

helyzete iránt és megértjük kifakadását is 
azok ellen a jómóduak ellen, akik az Ön által 
előfizetett lapot ingyen és gyakran előbb ol- 
vassák, mint Ön, akik az ujságolvasást fény- 
üzésnek mondják, hogy ne kelljen rá előfi- 
zetni, de szivesen üzetik a fényt másokkal a 
maguk javára. Az igazság az, hogy az ujság 
ma már nem fényüzés, hanem életszükséglet, 

kinek az emberei ilyen módon járhatnak el 

tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250 0 engedmény Ánlást kercsőknek 250/0 kedvezménv 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel 50-szeri megjelenésnél 2 le. 

Vétel-eladás 
Egy 200 kgr-os tizedes mér- 

leget keresek megvételre. Cim 
15001 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Szabómühely-berendezés min- 
den elfogadható áron elköltö- 
zés miatt eladó. Cim 15074 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Keresek megvételre egy fél- 
stabil 45-80 HP. üzemképes 
gőzgépet Mathe Jonescu For- 
sec. 15078 

KÉZIMUNKA storok, ágy- 
teritők, tüllteritők gyönyörü 
összeállitással, vitrin-csipkék, 
zsebkendők, nagy választék- 
ban olcsón beszerezhetők. 
Brassó, Kapu-ucca 23. emelet. 

15099 

Megbizható friss tiszta orth. 
koser LIBAZSIR megbizásból 
ELADÓ kilónként 73 lejért. 
Goldstein, Brassó, Buzasor. 

15095 

Allást nyer 
K 

Tanitót vagy tanitónőt kere- 
sek vidéki házhoz. Idősebb kor- 
ban, ki magyarul tanit. Cim a 
brassói kiadóban. 15000 

Francia és angol női-szabó- 
séghoz férfiak és nők felvétet- 
nek azonnalra. Jelentkezni Se- 
lari 20. emelet. Bukarest. 15001 

Allást keres 
Német gyermeknevelőnő ál- 

lást keres. Tud zongorázni, an- 
golul, franciául. im: Raab 
Vilmos, Brassó, Kapitány-ucca 
18. 15096 

Könyvek 
Mx 

Milliók Könyve. lartaimaz 
zák a legkitünőbb idegen írók 
munkáit, kiváló magyar for- 
ditásban A t130-170 oldalas 
könyvek ára kötetenkén 12 
lej Courths Mahler: A film 
csillag, Courths Mahler Var 
len titka, Stratz Rudolf- A gaz 
dátlan trón, Trilby, Marlec, 
Lilian Lissy: Solvevg data, 
Dankit: A levegő hajótórött- 
jei, Kosáryné Réz Lola: 7xu- 
zsika pénze. Postaköltség 10 
lej. utánvéttel 16 lej. Megren 
delhetők a Brassói ZLanak 
könyvosztályában. táh 

10 darab Népszerü regény 
mig a csekély készlet tart 50 
lej, vidékre portóval 60 lej, 
utánvéttel 66 lej. Maupassant 
A másik gyermeke. Csermely. 
A basa topánkái, Csermaly: 
Adieu Madame, Forró Pál: 
A megölt szerelem, Forró Pál: 
Különös tüzek, Forró Pál: Aki 
mindig csak vendég, Csermely: 
A boszu örvényében, Szász 
Béla: Az öreg zsoltár titka. 
Altai: Célnál. Megrendelhető 
a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyától. 

A Nől! TESTKULTURA U. 
vy Dr. Madzsarné jáse 
Alice második átdolgozott moz 
dulatművészeti fejezetekkel bő- 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt- 
ti magyarázó ábrával és 36 
kénpe . Egyetlen nő sem nélkü- 
öz 

mes külsőre akar szert tenni. 
ki ünő könyv ára 170 lej. 

Utánvéttel 190 lej. Szállitja a 
Brassói Lapok Könyvosztálya. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető Ára kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapo 
könvvosztálvában t4048 

Uegyes 
Jolly Brown és Pásztor Illus 

his enikus. ritmikus tornais- 
kolája Bukarestben, Str. Bre- 
zoianu 14. sz. II. emelet alatt 
megnyilt. Beiratkozás okt 1- 
től 24 óráiz. 15002 

Egyedülálló idősebb urinő, 
vagy férfi, tisztességes brassói 
iparos családnál meleg otthont 
talál élete fogytáig 100.000 lej 
kölcsön ellenében. Ajánlatok: 
„Tisztességes" jeligére a bras- 
sói kiadóba kéretnek. 

Modern napos lakás nagy 
kerttel, 3 szoba, konyha, für- 
dő, előszoba, Brassóban, Kór- 
ház-soron, rögtön kiadó. Ér- 
deklődni Friedmann, Kórház- 

interurban : (szerk és kiadóaitvatal! 

ucca 18. 15097 

Bra 3jov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feteton- B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 
1–11 és 82 

sducuresti -Bukaresz! I, Bulevardut Schitu 
Mágureanu 21. Tfelefonszám 363-64 

aRASSO: LAPOK uvomdavallatatamak kimdasa es estatió avoa uiia, Tearia 

ELŐFIZETÉSI ÁAK: Havont 100, 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 De 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- 
loan Creanga 2. Telefon 1 

évente 1600 lej 

negyedévre 309, télévre 60 ), évente 120 tel. Magyarországra 
néő. A tőboi külföldi áltlamokba negyedévre 420. félévre 82 

és Alsófehérvármegyék részére BDéva, Str. 
7. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Páll - .ukarem Dáa Dánie Gerő Sándor és Kohn Jenő. — Dé 
Dubalarilor 7. 

Bererte 1 (Sörház-u 

" s Str. S. Barnutiu 10. (Oszta ! Ivolt Timár-atcal (Neumann l2 k srkrket 
- Nagyszeben: St 

Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyua - Szatmár- 
Mária-u 7. - Szilagysomlyó : tHelperin 

(Halmágyi Páll - Torda: Str R 

– Kolorzrár a Str. 
nác) - Marosvásárhely: Benjánin Árpád St: 

Strada Turnului 13. Szidetváry Lászlóó - Najgyvára: 
és Máramaros nejye : (Szőke Györáyi Szatmár 
Ernő) - Temesvárs Gyárváros, Tiáris-utca 4 
elele Ferdinand 25. tDénes Józset. 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosutzásgal Bartha Géza, Dán Mózes HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatatok, a megbizotta 
detőiroda Részletes tarifákkai készs 

10. OLDAL 

k, vala nint miaden bel- és kültöldi hi- - 
ésdel szoldálun : : 

7 

k 
N 

ványok kiállitására 

15000 

DOÖSZTOJEVSZKI]. 

s a tehetősek, akik zsugoriságból és kapzsi- 
3 ságból a mások, szegény emberek róvására 

igyen elégitik ki ezt az igényüket, nem ér- 

Makfaloi előfizető. A lipcsei mintavásár au- 

községi jegyző,. biró, stb. kiséretében milyen 

demlik meg, hogy Ön odakölcsönözze nekik 
az ujságot. Előfizetése ügyében a kiadóhiva- 
tal intézkedett. 
Szárhegy. Azzal a sorsjeggyel bizony baj 

volt, valami történt, ami miatt a huzásokat 
is megszüntették. Megvigasztalhatja azokat, 
akik ilyen sorsjegyet vettek, hogy a pénz 
nem az ügynök kezén sikkadt el, hanem a ná- 
lunk divatos rendszeren 

S. L. Brassó: Burzenlánder muzeum és As- 
tra muzeuma, Sepsiszentgyörgy: Székely nem- 
zeti muzeum, Nagyszeben: Bruckenthal mu- 
zeum és Természetrajzi muzeum és román 
néprajzi muzeum. Kolozsvár: Erdélyi muze- 
um (magyar). Segesvár: dr. Bakon városi fő- 
orvos muzeuma. Bukarest: Zoológiai, egyete- 
mi, etnográfiai és városi muzeumok, AÁradon, 
Nagyenyeden és Marosvásárhelyen is vannak 
muzeumok. Nevezetesebb kutatók: dr. Sza- 
deczky Gyula Kolozsvár Bányai János dr. 
Székelykeresztur, Teutsch Gyula likőrgyáros, 
Brassó, dr. Vuja és dr. Antipa egyetemi taná- 
rok, Kolozsvár. 

Nobember. Kétségtelenül tehetséges fiatal- 
ember irásai, de még sokat kell forrnia, érle- 
lődnie, hogy a gondolatait, érzéseit világossá, 
természetessé kristályositsaa. Ma még a sok 
szó és szin között, melyek egyébként az irás- 
készség bizonyságai, elvész az igazi érzés. 

Beclean. Mi nem folytatnánk a boltot, ha a 
részletfizetés abbahagyása nem jár konzek. 

venciával. Van engedély, de amit az egyik 
minmisztérium adott (a kereskedelmi), azt a 
másik (a pénzügyi) nem respektálja. Minden- 
esetre kár, hogy ép a szegény ember olyan 
könnyen beugrik a kétesértékü részletüzletek 
be, mikor még a nem kétes jellegüt is nagyon 
meg kell ma fontolni. 

R. P. Igen, be kell jegyeztetnie. A Nagyma- 
gyarországtól Nagyromániáig cimü könyvet 
meg fogja küldeni a B. L. könyvosztálya. 

PEBRIMARIA MUNICIPIULUI BRÁSOV 
No. 23.416-1931. Serv. ad.-tiv. 

4A személyazonossági igazoloányok kiállitása. 

Ezennel köztudomásra hozzuk, hogy az 
utolsó határidő a személyazonossági igazol- 

: Brassó törvényhatósági 
város lakósai részére a következőképpen álla- 
pittaik meg: 
Folyó évi október hó 1, 2 és 3-án azon la- 
kósok, akiknek családneve A, B, C és D Be- 
tükkel kezdődik. : 
Folyó évi október hó 5, 6 és 7-én azon la- 
kósok, akiknek családneve E, F, G, H, I és 
] betükkel kezdődik. 

eti, aki sulyt helyez arra, Folyó évi október hó 8,. 9 és 10-én azon la- 

hogy megőrizze fiatalos rugé- 
konyságát, aki arányos, kelle- 

kósok, akiknek családneve K, L, M. N, O és 
P betükkel kezdődik. 

Folyó évi október hó 12, 13 és 14-én azon 
lakósok, akiknek családneve R, S, Sch és S 
betükkel kezdődikkk... 
Folyó évi október hó 15 és 16-án azon la- 

kósok, akiknek családneve T, U, V, Wés 2? 
be ükkel kezdődik. : : 
Az összes lakósokat, akik ezen törvényha. 

tósági város tagjai és akik a fent nevezett 
igazolványt még nem vették ki, felhivjuk 
hogy a fent nevezett napokon a városi ta. 
nácsház nagytermében 8-12 és 15-18 óráig 

a szükséges adatokkal jelenjenek meg. 
Azok, akik a fenti felhivásnak nem tesz- 

nek eleget, a törvényben előirt meghatározott 
következményeket fogják viselni. 

Brasov, la 28. Septemvrie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Secretar General: 
Maxim m. p. 

BALZAC, Pons Bácsi. forditotta Bene- 
dek Márcel, több, mint 300 oldal, ára 

53.- most 
BALZAC, Betti neni, Salgo Ernő fordi. 

tása ára csak : 33-- 

BÖLSCHE: A természet titkaiból. Ta- 
nulmányok, megtigyelések, forditotta 

dr. Mikes Lajos, ára 
BRANDES: Korok, emberek, irások 
Lengyel Géza forditása, 342 oldalas 
könyv ára csak 
BERGTON HENRI: A nevetés. Tanul- 
mány a komikum jelentéséről és négy 
lélektani értekezés. Dr. Dienes fordi- 
téása, ára 
BENVENUTO CELLINI: Önéletleirása. 
A renaissance csodálatosan sokoldalu 
szelleme nyilvánul meg e könyvben, 
2 kötet ára ma csak : 8.— 
CHESTFTERTON: Hagyományok és ha- 
zgugságok. Forditotta és bevezető ta- 
nulmányt irt hozzá Hevesi Sándor, 
ára csak 
DICKENS: A Pickwick Club, 2 hatal- 
mas kötet a Klasszikus Regénytárból, 
ára csak 130.- 
DICKENS: Ódon ritkaságok boltja, for- 

ditotta Nyitrai József, Klasszikus Re- 
génytárból, 2 kötet 
DOSZTOJEVSZKIJ: Golyadkin ur ha- 
sonmása, (Révai kiadás), áráa 36.- 

Sztyepancsikovo 
és lakósai, 2 kötet, ára 

40.— 

á4 kötet (Révai kiadás), ára 2722.- 
DOSZTOJEÉVSZKIJ: Megalázottak és 

megszomor tottak, 2 kötet 
DOSZTOJEVSZKIJ: A kamasz, 4 kötet, 
(Révai kiadás), ára 

irodalmi értékkel biró könyvei, leszállitott áron ! 

MENCSIKOV: Öptimista 

0-- 

SNYDER: A modern természet-tudo- 

.viLDE OSZKÁR: A szépség filozófiá- 
DOSZTOJEVSZKI]: Megmételyezettek, 

36- 

FINOT JEAN: A boldogság tudomá- 
nya, forditotta és bevezetéssel ellátta 
Balassa József, ára csak 

GOURMONT: A szerelem fizikája, 
Vajda Ernő forditása, (Világkönyv- 

GUYAN: A modern esztétika problé- 
mái, (Révai kiadás) : 

KEY ELLEN: Szerelem és házasság. 
forditotta Vajda Ernő, (Mestermü- 

vek), ára 
LAMPRECHT: 
mány, Sas Andor k 
könyvtár), ára ; : 40.—- 

MAETERLINCK: A szegények kincse, 
forditotta Bölöni György, ára csak 40—- 

világnézet 
Gergely Győző fordi ása. ára 40.- 

NIETZSCHE: Korszerütlen elmélkedé- 
sek, (Révai kiadás), ára 

SWIFT: CGulliver utazásai, forditotta 
Karinthy Frigyes. (Révai kiadás), 400 

3.— 

40.- 

Modern történet-tudo- 
forditása, (Világ- 

oldal ára csak 
JOHN RUSKIN: Előadások a müvé- 

szetről, Éber László forditása, (Mes- 
termüvek), áraa 

mány, forditotta Mikes Lajos, (Világ- 
könyvtár), ára 
STENDHAL: A pármai Certosa, fordi- 
totta Benedek Marcel, (Klasszikus Rk- 

génytár), 2 kö et 128. 

ja, forditotta Hevesi Sándoeor 40.- 
WAGNER RICHARD: Müvészet és for- 
radalom, (Világkönyvtár), ára 40.— 

Vidéki megrendeléseket azonnal elintéz a 

rassáilanokKönyvosz álya 

ÖOKTóBER 2. 


